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Anglia politikai és gazdasági életébe az 

j obi evekben jelentős tényezőként szól bele 
■ La ív aszok erős szervezete. Alig múlik el fél 

es: endő, hogy ez a szervezet meg ne mozdul 
es ne éreztesse súlyos hatásai. Már szinte 

eriódikusan jelentkezik az angol bányászmoz- 
galom, szinte elmaradhatatlan. Minthogy min­
den ilyen megmozdulás mély nyomokat hagy 
Anglia, es ezzel az egész világ gazdasági struk­
túrájában, keresnünk kell az előidéző oko- 

és meg kell világítanunk az érdekelt né- 
,k számara. Mert ma minden néző érdekelt, 
i még oly messze mozgolódnak is tőle az 

események s ha még oly távoli és lokálisnak 
látszó esemény is, mint Anglia bányászainak 
vissza visszatérő munkabeszüntetése.

A mostani sztrájk még csak a kezdet 
kezdete. Hogy mi szította, mi mozgatta meg, mi 

rontotta életre, mi által lett újra fontos ten­
gelye az angol politikának és a mindennapi 
leinek, meg fogjuk tudni. A legutóbbi bá- 
yás-mozgalom tavaly ősszel zajlott le. Az 

• .öde való. ha jól emlékszünk, tavasszal. Az 
i rymásután következő nagy tömegsztrájkok 
mutatják, hogy a bányászok* mozgalma, amely 

egy politikai harcként kezdődött és vaiameny- 
r yi b inyanak a nacionálizálásáért folyt, később 
h: eg szelídült és tisztán gazdasági jellegű bér­
harccá változott. Lloyd George nemcsak a kül­
politikában bizonya i kiváló diplomatának, de 
az ilyen belső dolgokban is, az ő közvetítése 

.kauciók éí s. üájkoiók kő: ott vezetett arra. 
nogy sok százezernyi bányászság feladta legsu 
yosabb követelését, a bányák kisajátítását és 

államosítását és belement abba, hogy harcát 
yagi létének megjavításává1. jobb " bérekkel 

3 zsökkemett munkaidővel leszereljék. A ki- 
ajátitó harc óta az angol munkásság zömé­

in k is megváltozott a politikai felfogása, nyd- 
i-r. szakítottak Moszkvával és az erőszakos 

•cuálizáló törekvésekkel s ma úgy fest a 
ifdyzet, mintha tisztán gazdasági követelései* 
- ért, anyagi felülni áradásukért küzdenének.

A tavaly őszi bérharc a munkások nagy 
f yagi győzelmével végződött. A győzelmet 
nem egyedül a bányászok vívták ki, hanem a 
. ányászok, szállító munkások és dokkerek 

: övetsege, az úgynevezett hármas-szövetség, 
:• :y Anglia leghatalmasabb munkásfederá- 

•ióia. A mostani szírajk is kezd átragadni a 
szállítókra s a tünetek arra vallanak, hogy 

"ikség esetén a rakodó munkások szövetsége 
■ - :veszt a harcot. x\ sztrájk oka e pillanat 
-n tisztán gazdasági. A munkaadók vissza 

szer. tnék állítani az ősz előtti állapotokat, sőt 
súlyosabb bér csökkentéseket terveznek, mert, 
ez az olcsó sági hullám, amely az amerikai 
árutőzsdéken indult el s amely beszáguldja 
egész Európát, a leghamarabb Angliában érez 
eve hotusai, ahol nagy árutö negek hevernek 

kiáron, anélkül, hogy a régibb piacokon el 
ehetne őket h lyezni és hogy uj piacokat 
• net ne teremteni számukra. Az é et e roha­
mos rnegoicsobbodasa arra késztette a vállal­

kozókat, a gyárosokat, az üzemek és bányák 
tulajdonosait, hogy egyöntetűen redukálják, a 
béreket minden vonalon. A uolog persze vem 
könnyű, a munkaadók nagy blokkja szemben 
talaija magát a munkások erős és egységes 
szerveivel, el-ősorban a bányászséggal, amely 
Angliában évtizedek óta ott halad az éleken. 
A b myaszok sztrájkja hallatlan gazdasági haj 
egész Angliára nezve, mert ha nincs szén, 
megállnák a vasutak és a hajók, megáinak 
a gyárak és az üzemek s a bányá1 ban való 
munkabeszüntetés voltaképen ’ - . szerű mun 
ka szünetelést jelent egész gli-t termelő 
eletare nezve. De ez a ba egyelőre csak 
jdeigienes, hiszen a nagy és erős ipari or­

szágnak nyilván nagy és erős tüzelőany^ 
tartalékai vannak s egy esetleges sztrájk a 
bányákban csak .hónapok múlva éreztetné ha- 
tásáv Ennél nagyobb veszedelem, hogy a bá­
nyászok sztrájkjához ma már a szivattyumü- 
vek s a gépházak munkásai is csatlakoztak, 
ha ezeket nem sikerül hamarosan leszerelni, 
előállhat a katasztrófa: a bányákat elönti 
a viz.

E pillanatban tehát súlyos problémája 
ez a kezdődő bányász sztrájk Angliának, van 
olyan súlyos, mint akármilyen nagy politikai 
bonyodalom. "Nagy válsága a munkaadóknak, 
akik az olcsósági hullámba sodródván, tán 
nem is tehetnek egyebet, mint amit tesznek 
és válsága a munkásságnak, amely a kivívott

ínyükről semilyen észszerű ok kedvéért le­
mondani nem akar. De legsúlyosabb a probléma 
a kormányra nézve, amelynek föltétlenül el 
kell kerülnie a nagy megrázkódtatásokat. 
Angliában nem szokás erőszakkal letörni a 
munkásmozgalmakat, maguk a munkaadók 
tiltakoznának ellene a leginkább. Ha már nagy 
baj van, a miniszterelnök dobja bHe a maga 
okos és tekintélyes személyét a harcba és 
megóvja attól, hogy céltalanná váljon és el­
mérgesedjék. Bizonyos, hogy ezt a bányász- 
sztrájkot is a végén Lioyd George fogja el­
intézni. Mert ha nem intézi el. az a krízis, 
amely kormányában Bonar Law kiválásával 
politikailag kezdődött, csak betetőződik 
ezzel a súlyos gazdaság-politikai sztrájkkal.

' it] pász-sztrájk
Ä szállítómunkásokat közös akcióra hívták fel a bányá­
szok — Az angol munkásság általános bérleszállitástól 
tart — Más szakszervezetekre is kiterjed a sztrájk —

— áz Uj Kelet tudósitóiátöl —
London, ápr. 3. Azt a nagv mérkőzést, 

amelyre mar hónapok óta készül az angol 
bányamunkásság a kormány és az üzemtulaj­
donosok ellen, most vívják meg. Az üzemtulaj­
donosok redukálni akarták a munkabéreket és 
nyereségrészesedés helyett remunerácíós bér­
minimumot terveztek. A bányászok ezt a ter­
vet, amelyet a kormány is támogatott, vissza­
utasították és április 1 én sztrájkba léptek. Ha 
éhben a harcban a kormány nem győz, Lioyd 
George alighanem bnkőit" i- tUfer ét * Vw.ieiős 
kormány ebben az esetben kénytelen lesz át­
adni helyét a Labour Party mik.

A kormány első tézised>*se 
a kivételes átlapolok elren­
delése voH, amelyet Angisa 
egész területére kiterjesz­

tettek.
A sztrájk kitörése mán az angol parlament 
szünetet megszakították és 8 belügyi helyzet 
megbeszélésére össze hívtak a képviselőket.

A kérést ideírni m misztériumban tanács­
kozás volt Sir Robi -t, Horne kereskedelmi 
miniszter és a bányamunkások kiküldöttei kö 
zött. A bányamű' kásou küldöttei azt kérték, 
hogy az állam adjon a sz-'-niparnak előlegeket, 
hogy igy a bányar-uokávok?safe magasabb bért. 
adhassanak. A szövetség azt kívánta továbbá, 
hogy a bánya tulaj do - osok közös nyereségek; pbá 
befizetéseket teljesítsen k a keresheti:: mi m 
niszter a ; ormány nevében kijelent Ate, hogy 
az államnak leheted len előlegeket adnia. A 
munkásszövetség m-.-eé.o Suirh err° kije­
lenté te, hogy

valamennyi r-sanv-S-.t, a sé - 
pénzeket, és - • éd un a n kásá­
kat és bel - -: v:% elSilsják a

mu ss L átél.
A köztelem • kizárólag a bán-ász 

sztrájk foglalkoz z tj... A bányamunkások sző 
vétségé

a hárm • • ««kássz»vétség­
hez fordu?. é a szádHémoB- 
Itásoltat is '■>! érle, hogy 
lépjen* k ’uísyatnunkáüok-

kai közé*; akcióba.
Csak a jövő h Va összeülő vasutas és szál­

lító munkások nemzeti konferenciája fogja el 
dönteni, hogy a hármas munkásszövetség 
fennállása óta először, közös akcióba lép e.

A „Daily News" szerint általánosan el­
ismerik, hogy a veszély nagyobb, mint valaha, 
mert a bérleszál itást olyan kérdésnek tekin­
tik, amellyel szemben nemcsak a bányaműn- 
ká-oknak, de a többi munkásszövetségnek is 
állást kell foglalniok. Cram munkásvezér a 
vasutasok nemzeti szövetsége nevében kije­
lentette, hogy a vasutasok választmánya a 
heiyztiL ... •.oi.yságíVe-ak...eaéil és 

bányamunkások bérlessá -
iztását általános bérle »zátli- 

fás előjelének tekinti.
Á szállítómunkások szövetsége nevében Harry 
Gogling kijelentette, hogy véleménye szerint a 
kérdés nemcsak a bányamunkásokat érdekli. 
Azt hiszik, hogy Thomas munkásvezér, aki 
jelenleg az amsterdami nemzetközi munkás- 
konferencián vesz részt, visszatérése után be­
folyását olyan irányban fogja érvényesíteni, 
hugy a vasutasok sztrájkját megakadályozza. 
N nr hivatalosan jelentik hogy az esetben, ha 
a vasútüzemek munkásai sztrájkba állanak, 
mi o kas száilitóeszközö-cet fognak mozgósi- 
taní • •: éle miszerek elosztása céljából.

.A „Daily Herald“ kivételével az egész 
sajtó helytelenít) a munkásság eljárását. A 
„Daily Hera d“ azt fejtegeti, hogy a sztrájk a 
banyatUiajdonosok müve és nem sztrájkról, 
hanem kizá ásról van szó.

A bányasztrájk az egész országban 
egyszerre kezdődött meg. Nehány szénbánya 
mar víz alatt áíL mert a s iv tyumunkások is 
w ajkba leptek. Anguáben egyelőre elég nagy 
szénkészletek vannak és a normális fogyasztás 
nehány hónapra biztosítva van. A kormány el­
rendelte a v suti s>e nélyforgalom korlátozását. 
A közönség nyugodtan néz a dolgok fejlődése 
elé ; mindenki azt hiszi, hogy ez a sztrájk is 
epoly nyugodtan fog iefo.yni, mint a múlt 
hasonló esemenyei.

A bányászsztrájk következtében beállott 
helyzet egyre tuhosbodik, mert a szakszerveze­
tek egy ma mán csatlakoznak a sztrájkhoz és 
a munkások csoportosan hagyjak el munka­
hely ükét.

A román-orosz béketárgyalás
Moszkra. április 5. (Rti.) Cues rin kül­

ügyi népbiztos t íviratot imezett a román kor 
manyhoz, fmelyb n kö/.li hogy az orosz r^mán 
béketárgyAiaso 'ra M^xi n Li wionov bizta meg 
Szovjetoroszo-szág kép is> letéve! és várja a 
román kormány ér-esitésér, mikor utazik Fili- 
aliti román békemegbizott Revaloa.

Angol tiszti bizottság 
Ny ugat mag y Írországon 
Budapest, április 4. (Damian). Szombat- 

helyre több angol tiszt érkezett. Az angol 
tisztek Szombathelyre való érkezését Nyu- 
gatmngyarorszdg átadásával hozzák kap­
csolatba.
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Sir Alfréd Mond és a Polesziina-munKa
Az angol Homing fanjai a Keren Me­szeli Uanheijén

— Az Uj Kelet tudósítójától —
London, április 1. Sir Alfréd Mond angol 

közmunkaügyi miniszter Palesztinából való visz- 
szatérése alkalmából a Keren Hajjeszód köz'- 
ponti bizottsága bankettet rendezett, amelyen 
megjelent az angol kormány több tagja. Az 
első felköszöntőt dr. Weizmann tanár, a Cio­
nista Szervezet elnöke mondotta, aki leiéit 
azokra a rágalmakra, hogy a zsidóság Palesz­
tina újjáépítését Angliától várja.

—- A zsidóság — mondotta Weiz­
mann — egy pennyt nem fogad el az angol 
adófizetőtől Zsidóország újjáépítési céljaira. 
Bízom népem áldozatkészségében és remélem, 
hogy a zsidó nép ősi országának újjáépítésé­
hez minden erejével hozzá fog járulni. Nem 
kérünk most már idegen támogatást: elmúlt 
annak az ideje, amikor más népek vállain 
remélt a zsidóság megélhetést és érvényesü­
lést, A zsidó nép magára eszmélt és rájött 
arra, hogy egyedül ö maga tudja sorsát irá­
nyítani. A sorsfordulás korát éljük. Nem hi­
szem, hogy akadjon valaki a zsidóság sorai 
között, aki ellenszegülne ennek a népakarat­
nak. amely ma szentsége és ideálja a zsidó­
ságnak.

A további üdvözléseket Mr. Zeitlin és Mr. 
Sámuel Cdückstein, wesmicsteri polgármester 
tartották, akik az angol zsidósághoz felhívást 
intézték a Keren Hajjeszód támogatása érdé
kében.

A gyarmatügyi minisztérium alállamtií- 
káia, Amery ezredes kimentette Mr. Churhill-t, 
aki nagyfokú elfoglaltsága miatt nem jelenhe­
tett meg, de aki minden alkalmat megragad, 
hogy a nagyfontosságu ügyet támogassa. Mr. 
Churhill elmaradását kárpótolni fogja palesz- 
tinai látogatása, amelyre az angol áliamféríiu 
komolyan készülődik. Churhill nemcsak egy­
szerű szemlét fog tartani Palesztinában, hanem 
tanulmányozni fogja Palesztina természeti kin­
cseit az angol gyarmatositási politika szem­
pontjából, természetesen a zsidó nép érdekeire 

•való különös tekintetted.
Ezután Sír Alfred Mond emelkedett szó- 

ásra, aki a pohárköszöntőkre válaszolva, ki­
ejtette. hogy Palesztinába pesszimizmussal 

indult el, de vissza már mint optimista érke- 
|etr.

A németországi zmmrsiísok 
Kiterjedtek a Rnjna-uitiéKre

Hölz kapitány szervezte a felke­
lést — Amerika Németország ellen

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
Páris, ápr. 4. Az angol kormány a Né­

metországgal szemben tervezett gazdasági 
szankciók életbeléptetését nem akarja tovább 
kitolni. A legfőbb tanács nehány napon belül 
hozzá fog járulni a Briand által javasolt rend­
szabályokhoz. Az angol részről tapasztalt halo­
gatás nem jelenti Anglia magatartásának meg­
változását, hanem arra a nehéz helyzetre ve­
zethető vissza, amelybe Lloyd George Bonar 
Law távozása óta jutott.

Washingtoni jelentés szerint az amerikai 
kormány tudomására hozta a német kormány­
nak, hogy Németországnak el kell ismernie mo­
rális felelősségét és háborús adósságait meg 
kell űzetnie. Az Unió kormánya értésére sdta 
Németországnak, nem lesz segítségére abban, 
hogy az ő támogatására hivatkozva, kibújhas­
son kötelezettségének teljesítése alól.

A német kormánynak az a reménysége, 
hogy a húsvéti ünnepekkel teljesen helyreáll a 
birodalomban a kommunisták által megzavart 
nyugalom, nem teljesedett be. Mindamellett 
megállapítható, hogy a rendőrség tisztogatási 
munkája egész Közép-Németországban sikere­
sen halad, de azért a kommunistáknak sikerült 
a felkelést a rajna-westfáliai iparterületre is 
kiterjeszteni. Westfália kormányzója elrendelte 
egész Westfáliára és Düsseldorf kormányzósági 
kerület meg nem szállott részére a kivételes 
állapotot. Mettmann várost husvét hétfőjén a 
kommunisták elfoglalták. Innen osztagokat 
küldtek Velbertbe, amelyet szintén megszállot­
tak. Düsseldorfban az antantcsapatok parancs­
noksága a rendőrségnek visszaadta a fegyverét, 
hogy a fölkelőkkel szemben védhessék a vá­
rost. Essenben a Szin'náz-téren husvét hétfőjén 
összeütközés volt a tüntetők és a rendőrség kö­
zött. A rendőrök fegyverüket használták, aminek 
következteben tizenkettőn meghaltak, huszon­
nyolcán megsebesültek. Essenbe birodalmi 
csapatodat küldtek minthogy a helyzet ott még 
súlyos.

A Tóra előtt emlékezzetek meg a 
Tarbutról. A Tarfout a mi mozgalmunk 
gerince, mert az nj jövőt készíti elő.

Rituális élelemmel látják el * 
kórházak zsidó betegeit

A kolozsvári Chevra Kadisa piti: 
ális betegélelmezési bizottsága

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
Vasárnap délután alakult meg Kolozsvá­

ron a Chevra Kadisa rituális betegélelmezcci 
bizottsága, amelynek tagjai, még mielőtt bizott­
ságba tömörültek volna, már hosszú idő óta 
intézték a különböző kórházakban fekvő zsidó 
betegek rituális ellátását. A bizottság megala- 
ku!ását az tette szükségessé, hogy ez az ellá­
tás rendszeresebb legyen és ne járjon az 
egyesek annyi fáradozásával.

Az alakuló értekezleten dr. Eisler Mátyás, 
elnökölt, aki felhívta a megjelentek figyelme: 
azokra az okokra, amik a bizottság megalakí­
tását feltétlenül szükségessé tették. A tárgyi 
ismertetés után Eisler dr. köszönetét mondott 
Guttmann Petemének, aki az élelmezés irányí­
tását eddig végezte és kerte, hogy az ember­
séges ügy érdekében vállalja továbbra is a ve­
zetés munkáját.

Guttmann Petemé ismertette ezután a 
bizottság feladatát és az élelmezés technikai 
részét. Javaslatára megállapodtak abban, hogy az 
összes kórházak, klinikák betegeit, a vizsgálati 
fogságban levőket, valamint azokat az ambv- 
láns betegeket, akik kóser kosztra igényi tarta­
nak, ellátják élelemmel.

Ezután három évre megválasztották a 
követköző vezetőséget: elnök Guttmann Petemé, 
pénztáros Schwarc Mórné, ellenőr Neumann 
Mór. Bizottsági tagok lettek : dr. Eisler Mátyás, 
dr. Eisler Mátyásáé, Izrael Adolfné, Neuberger 
Zsigmondné, Neumann Mórné, Rosenzweig 
Antalné, Kásztner ízsákné, Izráel Fdlöp, Izráel 
Adolf, Zélig Samu, dr, Neumann Vilmos és 
líosenzweig Mór,

A bizottság felkéri a közönséget, hogy 
pénzzel, vagy nyersanyaggal (liszttel, cukorral, 
rizszsel, borral) járuljon rendszeresen hozza a 
betegek ellátásához. Pénzbeli adományok 
Schwartz Mórné Széchenyi-tér 37., nyers­
anyagok Glanc Ármin, Árpád-utca 20. címre 
küldendők. A bizottság a betegek élelmezésé­
ről peszáchkor is gondoskodni fog.

A bizottság felkéri mindazokat, akik tag­
díjakkal hátralékban vannak, hogy kötelezelt- 
següket teljesítsék. Hivatalos órák hétfőn és 
csütörtökön délután 3—4-ig (Szentlélek-utca 1.)

Szmolenszkyn
(1842- 1885)
Irta : Szahó Imre

Amikor szenvedélytől mentesen lehet majd 
ítélkezni emberek és müveik fölött, az idők 
során, ha szorgalom es nemes akarat termé­
keit a tárgyilagosság mérlegen lehet majd le­
mérni. ha nagy szivek nagy ügyekért való lel­
kesedése cselekvéseket érleltek, akkor Perec 
Szmolenszkyn alakja ama nagyjaink mellé 
emelkedik, akik előtt minden nemzedék meg 
hajol. Ma közel áll még hozzánk, közöttünk 
élt, mellettünk működött. Első volt az uj zsidó 
irodalomban, aki a nagy asszimilációs nekiro- 
bánás közepette Hands off- ot kiáltott és a 
fölvilágosodott izraelitát szembehelyezte a nem­
zetén érző zsidóval.

Megmutatta a zsidóság útját, 
írói elhivatottságát vitássá tehetik még, 

de politikája helyességét igazolta a zsidóság — 
mondjuk, egy szerencsés világtörténeti kénv- 
szer keretében történt — magáraeszmélésa. És 
ha az arasznyi létre gondolunk, amelynek ha­
tárai között élt és dolgozott, tipikus zsidó 
sorssal ismerkedünk egy élettel, amely változa­
tossága és érdekessége jussán is megérdemli, 
hogy rá irányítsuk tekintetünket.

A dar 15-ét, a Purimoí követő második 
örömnapot családi boldogság ragyogíatta be 
Mose Szmolenszkyn vendéglátó, bőséges házá­
ban. Az 1842 ik év különben is áldásos, jó 
esztendő volt. Gise asszony egészséges fiút, 
ezúttal a hatodik gyermeket hozta világra. Ro­
konok. barátok raja látogatott el hozzájuk, a 
fiúcskát persze mindenki páratlannak tartotta és 
a nénikek nagy jövőt jósoltak neki.

Az apa tamáskodó természet volt, de

istenben való hite egy pillanatig meg nem ren­
dült. Legszívesebben Maimonities „More nebu- 
chim-jét“ olvasgatta, de belenézdegélt Piáto 
Írásaiba is, amiről német fordítás járt kézről- 
ké .re a „foivilágosultak“ között, akik olykor rá­
szomjaztuk egy kis pogány szellemi légkörre. 
Az asszony beszédes volt, okos, vidám és 
életrevaló és nem a techinát-olvasók fajtájából.

Mégis szívesen hittek az újszülöttre vo­
natkozó próféciának.

A fiúcska alig volt egy esztendős, amikor 
Mose Szmolenszkyn rossz üzletmenet miatt 
kénytelen volt eladni üzletét és Monasterzicsyn 
városából átköltözött a közeli Palusz községbe, 
korcsmárosnak.

Úgy látszott, hogy a dolgos házaspár 
nagy munkával visszaszerzi itt az elveszett 
vagyont. Azonban két és fél év vesződségének 
eredménye pár óra alatt füstté és hamuvá lett. 
A korcsma porig leégett és az utolsó hajtüig 
odapusztult benne minden.

Hat apró gyermek, egy szikkadt szemű 
asszony és egy eszelős nézésű férfi ment szót­
lanul az országúton vissza Monasterzicsyn 
városába. Tegnapi hajlékukból pernyét vitt 
elébük a szél; hol hajtják le fejüket vájjon, 
ha majd leáldozott a nap ?

A határnál megszólalt a családfő:
I — Aki csügged, nem bízik istenben és 

nem érdemli meg a jóságát. Asszony, gyere­
kek, föl a fejjel!

Föl a fejjel! Az asszony karjára vette 
gyermekét, a bodroshaju Perecet és bátran, 
bár éhesen, tele bizalommal mentek a városba 
uj életet keresni.

Az ajia egy fészerben friss szalmára he­
lyezte a családot, a jó, egykori szomszédok 
vacsorát hoztak, fehérneműt a gyerekek szá­
mára. Mose hazajött és háromszáz rubel volt

a zsebében; elveszettnek hitt pénzt fizetett 
egy hitelezője. Isién küldte.

Az asszony életkedve visszatért, Perecet 
a levegőbe dobta, elkapta, a fin fölkacagott, 
a többiek — mind dalos, aranyos kedvű 
gyerekek — körbe vették anyjukat, táncoltak, 
tapsoltak, kedves öngunnyal taktusra éne­
kelték.

— Cigányok lettünk, zsidó cigányok!
Lendült az uj élet, Mose vett-adotí. 

loholt, kalmárkodott; a napi élelmet és vala­
mit azon túl megkereste. Minden remény meg­
volt az ügyek gyors rendbejövetelére, az asz* 
szony tréfás jókedvében egy alkalommal azt 
mondta:

— A jó isten rossz viccet csinált velünk.
Pár nappal utóbb a Gondviselés valóba* 

rossz viccet csinált velük.
Palusz község részeges katholikus papja 

ugyanis az elfogyasztott és ki nem fizetett 
italok fejében kosénál hagyta a templom 
ezüst kegyszereit, sőt ornátusát is, amiből a 
tűzvész emléknek való széndarabot nem ha­
gyott vissza. A pap följelentette a zsidót, 
hogy az „őrizetbe vett tárgyakat“ elsikkasz­
totta, hogy a korcsmát ő maga gyújtotta föl 
azért, nehogy a templomi értékeket rajta ke­
ressék.

A hazug, gonosz vád annyira megijesz­
tette a sorsüldözött embert, hogy világnak 
ment. Az asszonyt és a hat apróságot isten 
kegyes gondviselésére bízta, míg ő maga el­
hagyatott falvakban bujkált és énekléssel — 
jól csengő, kellemes hangja volt — kereste 
kenyerét. De nem nyugodott addig, mig egy­
szer haza nem küldött egy megbízhatónak 
látszó emberrel ne hány rubelt.

Ezúttal is újabb csalódás érte.
(Folytatjuk.)
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Ä kirdlylátogatás újabb eseményei
— Az Uj Kelet tudósítójától —

lubaresten keresztül érkezett egybe- 
ó távirati jelentések alapján megír!uk, 

i Károly e x király Szombathelyen meg- 
te ügyének a nyugatmagyarországi csapa- 
őparancsnokát, Lehár ezredest és annak 

^pataival megindult Budapest felé. Ugyan­
akkor Budapesten a monarchisták államcsínyt 
készítettek elő és a Teleki'kormány lemondá­
sával legitimista t ormány alakult.

Ezek a birek — ame yek az egész világ- 
ss;.ót bejárták — nem bizonyultak teljes egé­
szükben igazaknak. Tervek voltak ezek, ame- 

ket a monarchista párt 'dőnek előtte, vagy 
Mséileti ballonnak röpített világgá. De 

tiilmény nem változtat semmit azon a 
, hogy óriási erőfeszítések történnek 

5,zágon a Hansburg-restaurációra, 
.. tönk vések kimenetele teljesen kétséges 

igget’en a jelenlegi kirándulás sikertelen­
jétől.

A magyar eseményekről nyilatkozott ismét
7ákr .lonescu küiü"> min isz- 

ter a kamarában
Sau; kóoviselő interpellációjára kifejtvén, hogy 
<rz eiui/i hírek szerint Károly még nem vonult 

e Budapestre és a hatalom még mindig 
:orthy fezében van. A magyar eseményekkel 

p;-ólaiban — mondotta Take Jonescu — 
a nagykövetek tanácsa l*á- 
ris an konferenciát tartott 
és elhatároz!;», hogy min fen 
rendelke? s;ec átlő eszköz­
be i i-’fgaí Íálíozra a Habs­

burgé visszatérését.
A kamara k se után azonnal korona- 

volt a kii. A elnöklete alatt. Mivel po- 
v hsre még ed nem kaptak, elhatározták, 

gv Roo ánia . i pontját későbbi koroná­
it cd >n lógja le- : gezni.

A kamara 1 ói ülésén azután Dúca 
■jpvisülő felolvass a liberális párt deckiará- 

át. Az, ami m ! a tárainkon túl történik, 
arra kell hogy ős;, -nö/zön bennünket, hogy 
-uer.-uük a belső lonszclidáclót s ehez első­
se re-a az szükséges, hogy a belviszályok meg­
szűrjenek.

A francia sajtó foglalkozik a magyar ese­
ményekről szóló cáfolatokkal és kifejti, hogy 

h.rek nem lehetnek fantázia szüleményei és 
na eddig nem is következtek be, de valószínű­
leg ez a terv, amely figyelmezteti az érdekei­
edet, Írassanak oda, nehogy ténylegesen va’óra 
-Aljon. Egy másik lap szervit a manőver me­
rész k sédet volt arra, hogy milyen hatást vál­
tana fi Európában Károly visszatérése.

’árisi távirat szerint a francia kormány a 
magv r eseményekre vonatkozólag egyetért a 
nagyhatalmakkal és azokkal az országokkal, 
.-rr eh ek az Osztrák Magyar monarchiából nyer- 

területet. Briard miniszterelnök felkereste 
■nevetségesek párisi meghatalmazottait és 
úette a franc a kormány álláspontját. Briand 
in beható tanácskozást folytatott a román 
asz meghatalmazottakkal, akiknek kijelen- 
hogy
Franciaország mindem erejé­
vel küzdeni fog a Habsburgok 

visszatérése ellen.
■/f\ párisi román meghatalmazott a Briand- 
vgje beszélgetés után Berthelot marsallal 
;atett eszmecserét és & román kormány 
spontját ismertette előtte.

4 -nagykövetek tanácsa mani- 
fesitumot bocsátott ki a ma- 

\ gyár néphez,
amelyen hivatkozik az 1920 február 4-iki 
jegyzékére és ismételten felhívja Magyarország 
népén ek ügyeimét azokra a veszedelmekre, 
amelyek a Habsburgok visszatérése esetén az 
amúgy is sok megp:óbAltatáson keresztül ment 
országod íenv getik. A manifesztum kifejti, 
hogy

az antanthatalmak sohasem 
egyeznek bele abba, hogy a 
bábot ti egyik legfőbb erőidé­
től® hmét fenyegesse Európa 

békéjét és csendjét.
He mélik — mondja a manifesztum — hogy a

magyar kormány belátva a bekövetkezendő 
helyzet komolyságát, minden erejével azon 
lesz, hogy a Habsburg kaland elintézése után 
hozzálásson a konszolidáció munkájához.

A volt monarch iával szomszédos országok 
sorra protestálnak a Habsburgok trónfoglalása 
eilen. Benes cseh külügyminiszter a kamarában 
a magyar eseményekkel kapcsolatban hosszabb 
expozét tartott. Kijelentette, hogy az érdekelt 
államok között a Habsburgok visszatérésére 
vonatkozólag már ezelőtt is, de most újonnan 
mggegyezés jött létre. Kifejtette, hogy egyelőre 
szó sem lehet katonai beavatkozásról. De Cseh­
ország és szövetségesei kötelességüknek tartják, 
hogy minden intézkedést megtegyenek Közép- 
európa békéjének érdekében.

Ez a kaland sem maradhat 
politikai következmények 

nélkül
• s következményei éreztetni fogják hatásukat.

Rómából jelentik, hogy Olaszország a 
Habsburg-kérdésben teljesen egyetért szövetsé­
geseivel. Sforza külügyminiszter a szenátus mai 
ülésén hosszabb expozét tartott Károly exkirály 
puccskísérletéről. Az olasz kormány — mon­
dotta Sforza — szükségesnek tartotta már a 
rappaloi- egyezménnyel is erős blokkot alkotni 
a Habsburgok visszatérésé ellen. A külügymi­
niszter csodálkozik, hogy Károly .,forrón szere- 

! tett népét“ ilyen veszedelembe akarja sodorni.
A svájci szövetségi tanács ülést tartott, 

amelyen úgy határozott, hogy Károlyt tekin­
tettel' Magyarországon való tartózkodásának 
veszélyességére, ideiglenesen beengedi az or­
szágba', de mindjárt a határon közölni fogja 
vele, hogy Wandt Kanton, ahol Prangins van, 
r.cm fogadja be. Nem telepedhetik le ezenkí­
vül sem a határ mellett, sem a nagyobb vá­
rosokban. Kiszökésének körülményeit szigo­
rúan meg fogják vizsgálni és a bűnösek szi­
gorú megbüntetésben részesülnek. A szövetség- 
tanácsnaK ez a rendelkezése azonban nem 
állja útját annak, hogy később Svájc vissza­
vonja a tartózkodási engedélyt.

Érdekes, hogy Károly uralkodói jogokat 
j gyakorol és már bárósitással is kedveskedett 

egyik hívének. Soproni jelentés szerint Károly 
exkirályt a magyar határon egy Schein nevű 
kikeresztelkedett zsidó autója vitte át/ Schein 
a tegnapi nap folyamán megjelent audencián, 
amely Mikes püspök és néhány tiszt jelenlé­
tében lolvt le. Az exkirály hangsúlyozta azt a 
nagy szolgálatot, amit Schein a hazájának tett. 

j Majd
átnyújtotta neki báróvá tör­
tént kinevezési okmányát.
Budapest, ápr. 4. Lehár ezredest a ma­

gyar kormány a nyugati magyar hadsereg pa­
rancsnokságától felfüggesztette és helyébe He­
gedűs Pál altábornagyot nevezte ki. Hegedűs 
állítólag már el is foglalta uj állását. A hely­
őrség legénységét kicserélik

Az országban röpiratokat osztogatnak, 
amelyek közül kettőt alább közölünk. Eze­
ket a röpiratokat valószínűleg „felelőtlen“ ele­
mek készítették és aláíróik ma már aligha 
fogják érte a felelősséget vállalni. Az első rőp- 
irat a katonákhoz szól:

Katonák 1
Uratok, a Legfőbb Hadúr, akinek a 

hüségesküt letettétek és aki végigküzdötte 
oldalatokon a háborút, ismét itt van és a ti 
föladatotok most megmutatni, hogy hívek
naradtatok kötelességtekhez, hogy nem vagy­
ok árulók, hogy Haduratok minden paran­
csát hűséggel és kötelességtudással teljesi- 
eni fogjátok. Éljen IV. Károly, M a gyár or- 
;zág királya !

Lehár. s. k. Prónav s. k.
A másik röpirat így hangzik:

A hü magyar néphez!
Polgárok, polgárnők!

Három éve immár, hogy szeretett 
hazánkat, Magyarországot a legszörnyübb 
csapások dúlják. Forradalmak és ellenforra­
dalmak ezer és ezer derék magyar életébe 
kerültek és az] öldöklés még mindig nem 
ért véget. A történelem kegyetlensége eltá­

volított engem erről a helyről, amelyen két 
éven keresztül vezettem isten segítségével 
hü népem sorsát. Tovább azonban nem 
tudok távolmaradni. Ha veletek voltam a 
jóban, a rosszat is éppúgy meg akarom ve­
letek osztani. Elég legyen a vérontásból! 
A munka és a rend kezdődjék ezentúl, az 
a munka^, amelyik újra helyreállítja a régi 
győzelmes Magyarországot. Isten segítsen 
bennünket ebben a munkában.

Károly s. k., Andrássy s. k.
Szmrecsányi Györgyöt, aki 
Szombathelyre akart utazni, 
feltartóztatták és közölték 
vele, hogy nem szabad el­

hagynia a fővárost.
Az ébredő magyarok egyesülete ülést tartott, 

a mélyen Szmrecsányi György legújabb politikai 
szereplését vitatták meg. Annak a fölfogásnak ad­
tak kifejezést, hogy Szmrecsányi magatartása ve­
szélyes lehet az egyesület jövőjére. E hatá­
rozat következtében, Szmrecsányi beadta 
az elnökségről való lemondását.

Bécsi jelentés szerint 
Károly programot is adott

a Szombathelyen nála megjelent legitimists 
politikusok és főkatonák előtt és megnyugtatta 
őket, hogy trőnralépése Magyarországra nézve 
egyáltalán nem jelent semmiféle külpolitikai 
bonyodalmat, melytől egyesek annyira féltek. 
Véleménye szerint a kisantant fenyegetéseit 
nem fogja beváltani.

A Román Távirati Iroda budapesti távi­
rata szerint az antant összes államainak egy­
hangú demarsa következtében a magyar kor­
mány elhatározta, hogy Károly exkirálvnak 
haladéktalanul el kell hagynia az ország te­
rületét. Miután az exuralkodó beteg, a kor­
mány két napi határidőt engedélyezett részére 
és igy valószínűleg holnap elutazik Szombat­
helyről.

Budapest, ápr. 5. (Damian.)
Károly exkirály tegnap este 
í> óra 10 perckor Szombat­

helyről elutazott Svájcba.
Az utóbbi napokban megvolt hűlve és csak az 
orvosok tanácsára tartózkodott ágyban. Állapota 
hétfőn javult úgy, hogy este már elhagyhatta 
a betegágyat. Elutazásánál a pályaudvaron 
rendőrség és csendőrség vigyázott rá. Katona­
ság nem volt jelen. A határig Hegedűs tábor­
nok és Sigrai gróf k'sérték.

A magyar politikai körök véleménye szerint az 
exkirály elutazásával a kínos ügy részben be­
fejezést nyert. A nemzetgyűlés határozatát, hogy 
az ország jelenlegi közjogi állapotán nem 
óhajt változtatni, Rakovszky István a nemzetgyű­
lés alelnöke hozta Károlynak tudomására. Az 
affér befejezése azonban nem oldotta még 
meg a •ormányválság kérdését, amelyet fel­
színre fog vetni a kisgazdapárt éles támadása 
Teleki ellen.

Megkezdődött
az utódállamok konferenciája

Róma, április 4. Az utódállamok kon­
ferenciáját április 4-éré hívták össze. A konfe­
rencia elsősorban az egykori osztrák-magyar 
monarchia likvidálásából származó technikai 
kérdések megoldásával fog foglalkozni. A pertá­
roséi és római konferenciák között nincs belsi 
összefüggés. A két összejövetel között a különb­
ség az, hogy Rómában kizárólag a nemzeti 
államok jönnek össze Olaszország vezetése 
mellett, mig a portorosei későbbi konferenciát 
a nagyhatalmak találkozásának lehet tekinteni 
és amíg Rómában javarészt a múltra vonat­
kozó kérdések kerülnek tárgyalás alá, addig 
Portoroséban a nagyhatalmak meg fogják kí­
sérelni, hoyy az uj államok jövőjére vonatko­
zólag találjanak alkalmas bázist. Jugoszlávia 
nem jelenik meg a konferencián, nem is vála­
szolt a meghívásra, ami arra enged következ­
tetni, hogy a jugoszláv kormány nem akar 
hozzájárulni azokhoz az egyezményekhez, ame­
lyeket a konferencia az összes gazdasági, ipar­
és kereskedelmi, kincstári és magánjogi kérdé­
sekre nézve a trianoni és saintgermaini béke­
szerződéseknek megfelelően fog megvitatni.
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Take Jonescu és Goga miniszterek Erdélyről
Ä csatolt területek képviselői blokkot 
alakítanak — Horthy és Károly

— Az üj Kelet tudósítójától. —
Bukarest, ápr. 4. Az erdélyi többségi és 

ellenzéki képviselők vasárnap értekezletet tar 
toltak. Egyhangúlag elítélték az óromániai 
pártok Erdély érdekei ellen való működését.
Az intézkedéseknél — panaszolták — nincsenek 
tekintettel Erdély érdekeire. Elhatározták, 
hogy az erdélyi érdekek figyelembevételére min­
den' törvényes eszközzel kényszeríteni fogják 
a kormányt. Az „Adeverul“ foglalkozik a kor­
mánypárti és az ellenzéki erdélyi képviselők 
vasárnapi értekezletével és a mozgalomnak 
erdélyi-bloak jellege* tulajdonit, ami magaután 
vonja majd — mondja az „ Adeverul — 
a Bukovinában most alakuló blokk csatla­
kozását is.

Szabályozzák a kivándorlást

A kamara mai ülésén Barbac.oru el­
mondotta, hogy a petróleum müvek személyzete 
közül igen sokan kivándorolnak. Kéri a kor­

mányt, tekintve, hogy a munkások pótlása most j 
nehézségekbe ütközik, ne állítson ki részükre j 
útlevelet. Argetoianu belügyminiszter kijelenti, j 
hogy Romániában nincsen törvényesen sza j 
bályozva a kivándorlás. Most folynak az elő­
készületek statisztikai hivatal felállítására. 
Azután törvény tervezetet fognak készíteni a 
kivándorlás szabályozására.

Dureanu hevesen kikel a közmunkaügyi 
minisztériumban uralkodó anarchikus állapotok 
ellen.

Vita az erdélyi helyzetről
Savu folytatja szombaton félbehagyott 

interpellációját. Több erdélyi magyar lapból 
óival fel cikkeket, amelyekben gyűlöletet lát 
Románia ellen. A lapok — mondja — gúnyt 
űznek a román népből. Csodáihoz k Cosiafurun, 
a sajtcszindíká.us elnökén, aki páriát fogta a 
magyar lapoknak. Az erdélyi szászok több, 
szerinte román-ellenes cselekedetét idézi és 
vázolja a magyarországi zsidók és magyarok 
Románia ellenes küzdelmét. Savul a kisebb­
ségi miniszterek és a szocialisták többször 
félbeszakítottak. Savu kijelenti végül, hogy 
állításait a sziguranca által rendelkezésére 
bocsátott okmányokkal támogatja. Szigorú 
intézkedéseket kér a kormány részéről az állam 
egységének biztosítása érdekében, nehogy a 
jövőben is előforduljanak hasonló esetek.

A külügyminiszter és a kultusz­
miniszter válasza

Take Jonescu válaszolva az interpellációra, 
kijelenti, hogy Románia, úgy mint eddig, türe­
lemmel fogja a kisebbségek ügyeit intézni. A 
kisebbségek teljes szabadságban élnek Romá­
niában, de nem fogja tűrni semmiáron az ál­
lamellenes propagandát, amelyet megkönnyítő- 
nek olyan események, amilyenek néhány nap 
előtt Magyarországon lejitszód ak. Ebben a 
kérdésben Románia a legteljesebb egyetértés­
ben müköd k nemcsak a mai Magyarország 
összes szomszédaival, hanem a nagy szövetsé­
ges államokkal is, amelyek sohasem fogják 
megengedni a béke kijátszását.

Goga Octavian kultuszminiszter kijelenti, 
hogy az Erdc.yben tapasztalható összes mes­
terkedések a magyarok túlzó természetének 
tulajdonithatók, amely különben még a pro 
gresszivebb magyarok ellen is üldözésben nyil­
vánul meg. Bizonyíték erre az ismert szocio­
lógusnak, Jászi Oszkárnak az esetei, aki azért, 
mert baráti érzéseinek adott kifejezést a Ma 
gyarországgal ellenséges állapotban volt népek 
iránt, ma kénytelen idegen országokban bo- 
lyongani. Mi — tette hozzá Goga — a jövő­
ben is meg fogjuk őrizni a szabadságot s en­
gedékenyek leszünk. A magyar püspökök, akik 
megtagadok a hüségesküt, még ma iS püspöki 
székükben ülnek.

Take Jonescu külügyminiszter erre kije­
lenti, hogy magyarázatot fog kérni Budapesten.

Visszahívják az ellenzéket
Ezután Averescu miniszterelnök kér szót 

és azt a felhívást intézi a többséghez, engedje 
el Mihalache kizárásának hátralevő rész. t, 
mert az agrárreform tárgyalásához feltétk a 
szükséges volna a federalists ellenzék jelen 
létére

A mai ülés előtt hire terjedt, hogy az 
ellenzék szakit eddigi passzív magatartásával 
és megjelenik az ülésen. Ez azonban nem bi­
zonyult valónak. Az ellenzék ma esti értekez­
letén fog a kérdésről dönteni.

Horthyinyilatkozata
Gita Davila képviselő kijelenti, hogy ol­

vasta Horthynak egy nyilatkozatát, amelyet a 
„Petit Parisienne“ tudósítójának adott s a mely- 
bm a magyar kormányzó kijelenti, hogy ő 
csak Károly király helytartója és távollétében 
csak ideiglenesen gyakorolja a hatalmat.

R sinnfein lelke
— Az LJj Kelet tudósítójától —

Paris, ápr. 1. Ludovic Nandeau, a „Tcmps“ 
munkatársa, akinek a Zöld szigetről szóló cik­
két legutóbb közöltük, „A sinníein lelke“ cím­
mel ismét érdekes és színes cikket irt a 
Teropsban. Nandeau többek között a követke­
zőket Írja :

„Elszánt és tettrekész emberek kis csapata 
tart sakkban már hónapok óta hatvanezer re­
guláris katonát és tizenötezer rendőrt. Ez a 
hadsereg erőtlen és gyámoltalan a sinnfeinisták 
mozgalmával szemben, mely meglepetésszerűen 
lobban fel hol itt, hol ott és elszántan, eréllyel 
és kíméletlenül hadakozik a páncélom katonai 
tábor ellen. Szinte érthetetlen és csodás ez a 
hősi háború. A sinnfeinerek vezérei nem rej­
tőznek a sötétben. Az ügyes újságíró huszon­
négy órával Dublinba való megérkezése után 
már láthatja őket és beszélhet velük. Ezek a 
fiatal összeesküvők külsejükön nem viselik a 
lázongó forradalmár jellegét, az első pillanat­
ban senki se tartaná őket egyébnek egy a kö­
zéposztályhoz tartozó angolnál. Reggel az iro­
dákba mennek, olyan irodákba, mint a többi 
Dablinban.

Beszélgettem velük. Kérdéseimre a leg­
udvariasabban válaszolnak. De ideges mozdu­
lataikban a sietést, a nyugytslanságot és a 
gyanakvást lehetett felfedezni. Nem titkolták, 
hogy mit akarnak. Anglia hadsereget, rendőr­
séget tart Írországban, de detektiviestülete 
nincsen, mert az irmozgalom kikémlésére 
Írekre lenne szükség. Áruló azonban az Írek 
között egy ? incsem mert a sinnfeinerek az 
árulókkal még kíméletlenebbek, mint magukkal ] 
az angolt :t i... Az áruló i. huszonnégy óránál ; 
tovább nem él. Magában a sinnfeinerek fegy- j 
veres harcában egész Írországban két háromezer 
harcos vesz részt.

A sinníein-vezérek a bolsevistákra omlé- 
keztetnek, amikor hideg és kimért szavakkal 
beszélnek terrorista akciójuk szükségességéről. 
És emlékeztetnek azokra a mártírokra, akik 
1905 előtt a cári rendőrség ellen folytatták 
elszánt és veszélyes harcukat. A nagy, az 
egész országra kiterjedő összesküvés tagjai kö­
zött vannak fiatal leányok is. Diákieányok, 
akik semmiben sem különböznek az egykori 
orosz diákleányok típusától. Szinte misztikus 
ezeknek az embereknek a le’ki élete, nyilt el­
szántsága és m ndsnrol való lemondása.

A sinnfein mozgalom vezérei többnyire 
intellektuellek: írók és költők. De akadnak 
közöttük régi tisztek is. Ezek az emberek, 
akik a gondolatok világában élnek, oly közel 
vannak most az élet brutális valóságához. E 
szelíd ábrándozók hideg számítókká lettek, 
az emberszeretők embergyülölőkké és a béke 
barátok terroristákká. Annyi hittel, mint ameny- 
nyi az övék, csak nagy ügyet lehet szolgálni. 
Fanatikusok. Minden tett és cselekedet, ami 
élői évi szí ideáljukat, szent Ha az vér, gyil­
kosság, halál is. És gyűlölnek mindent, ami 
céljaik ellen van, ha az jó, emberszerető és 
becsületes is. Ki láthatna bele ez emberek 
lelkének titkos mélyére. A felületes személődő 
bolondnak Ítéli őket. Talán igazuk is van. Bo 
londok. Da hevülő, lelkes, becsületes bolondok.“

£> Kétszer érdekes minden szenzáció : 
amikor jelentik és egyszer amikor megcáfoljt 
az áprilisi király bee? is csak kétszer érdekel 
embereket, harmadszor a kutya se csóválj,, ho; 
farkát. Mert semmi sem lehetetlen, meglehet, 
harmadszor is világgászaio az esemény. Kei u, 
mégis ráül a trónra, amit Horthy vaspántos aj rók 
mögé rejtett el a nemzeti királynak, akit a magyar 
nemzet szabad akarata választ és aki nem Phet 
más, istenőrizz, hogy más- legyen, mint maca 
Horthy. Lehet, mondjuk, hogy Károly mégis evk 
ráül és a fejére teszi, a valuták egyik utolsóját 
magyar koronát. De ez nem lehet többé 
feltámadás, ez már csak a Pünkösd mulat s a 
s a vállalkozó Habsburg lesz Budapesten a 
pünkösdi király. Ha jön utána valaki, ”
Horthy, ezt majd a történelem a legiRóisv m 
fogja tisztelni.

(*) Vagy húsz közjegyző vándorolt ki az utóu-

lm én ani li, mi li ? Vöim lő 
achsáv, émátaj ? Teljesítse minden 
becsületes zsidó ember kötelességét a 
Keren Hajjesződdal szemben!

államokból Magyarországba. Lakást nem ta 1 á' min­
den közjegyző a megkisebbedett országban, de ka­
marát eleget talál, ebbe azonban csak a kívánsá­
gaival hurcolkodhatik be, elhelyezkedni uee. lehet 
abban. A közjegyzők azonban el helyezkedni akarna 
és ezért Tomcsányi igazságügyminiszterhez forda 
tak és megmagyarázták neki, hogy egy <' "szág 
egv közjegyzőség között az a különbség, hogy 
közjegvzőség akkor is meny ország, ha csak cső 
közjegyzőség is és ennélfogva azt proponálták Y 
a meglevő közjegyzőségekből hasítson le- pa­
darabot és ossza ki a kivándorlónak közöt*. Á 
vetélés nem volt egészen indokolatlan, de Torr.c 
szabadkozott, mert a kurzus közjegyzői bebizc 
tolták előtte, hogy a közjegvzőségek integritása i 
tosabb még, mint az ország integritása. Hos.-_ 
purparló következett erre. A. vita lényege ez vo 
Az au'ochton közjegyzők azt vitatták, hogy a esc 
bittat! m közjeg-yzőségekben épen sakhogy megéli, 
tudnak, olyan keveset hajtanak. A repatriáltak vi­
szont a kamarák kimutatásaiból azt bizonyították, 
hogy még a közjegvzőségek csonkában is meg 
lehet élni, sőt meggazdagodni is lehet azokban. Az 

: igazságügvminiszter erre számolni kezdett és addig 
számolt, amíg kisütötte, hogy hiszen tizennyolc 
közjegyzőt még el tudna helyezni az országban, de 
már húszat nem tud Sőt talán buszát is lehetne 
s ha ez a húsz mind keresztény volna. De a busz 
között van két zsidó is, ezexock már nem teák 
ezeknek már csak olyan csonka közjegyzőségecske 
jutna, amelyben ügy se tudnának megélni és ha 
már úgy se adhat nekik egzisztenciát, akkor minek 
nevezze ki őket. Milyen jó, ha egy igazságminiszte; 
ért a matematikához. Mert csak egy ilyen kitűnő 
matematikus tudja kiszámítani, hogy ha negyven 
közjegyzőhöz adnak még húszat, akkor marad 
löslegül kél jegvző és ez a keltő okvetlenül zs 
Mert ez minden körülmények között fölösleges.

%
(—\ Kitért zsiilé jelzővel mutatják he 

pok azt a Schein nevű .földbirtokost, akit 
exkirály alig egv napos húsvéti királysága a1 
hói báróvá mágnásitolt. Nagy szolgálatot b.t 
zamnak — mondta a hazátlan és hizatlan un 
és átnyújtotta az okiratot a báróságról, arad 
bizonyára nagy értéke lesz — a műgyűjtők 
mára. Ha a királykaland sikerül, akkor a bárt 
mint kitűnő és meggyőződéses keresztényt Jir-h 
nuszokkal zengték volna körül a kurzuslapok, 
kor a vállalkozás kimenetele még kétséges vpít. ■ 
inkább a kudarc mint a siker kísértett, ejys.-.erüen 
a kitért zsidó jelzővel ékesítették. Most, ' hogy a 
kudarc teljes. Schein urból közönsége-, zsidó lesz. 
ha csak nem kap a zsidó elé még egy másik:Jelzői 
is. Zsidó lesz belőle és kész a vérvád: ti zsidók 
hoztátok nyakunkra vissza az átkos Habsburgokat. 
Schein báró bizonyára elmenekül, talán \ ázsom i *s 
újra emigrál, de ott maradnak' bűnbaknak a földkéz 
ragadottak, szegények, hogy igazi nemesség legyen 
a kitért Schein báróságából, igazi nemesség: ame­
lyet véren szereznek, ha nem is zz ő ősei, de 
megtagadott kortársai.
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K, Sz................................ S5$
'tik fi szivárvány előtt

■Hszórtságá.i an is találhat a nép olyan 
ly összeforr .ssza. ha mást nem. hát 
1alanságot. , népi egység megma-
hpzátlanSágban is. De nemzetté az 
Zlata aratja a népet, 
ar eljutottunk az otthon gondola- 
aztán meg is akadtunk. Megír el­

én)/ érü szivárványt, de még az ál- 
.1 mernek á.íhömpölyögni rajta, olyan 

>■ érezzük a napfényből vert alkot- 
minden zsmót zsibbßgzt meg ez \ 
P'/y-ké: millió-már'a hídon dü - j

, A n-.f.lió nagyobb része még \ 
: ! a n ‘mzA'i otthon gondolata j

V ■ V i) pr diik. Az első lépések i
lért to í mik hit meg y
k gom. j. k. amelyek csak a j

íveben ? aratnak erőteljes kifeje- !
! nyelvbe n thz in telednek és az ér- j
homály as . .4 fájdalom a ssen-
megaláz -< hí nem keres nemzeti
likőr jaj ■ kiorditja. .4 keserű- 1
h/ebbre ■/. ha a panasz idegen j
it bele a • Izekbe. De a felszaba­
napunk dná ve után kiáltoznak.
lép. nme nem a macta nyelvét
,s. miiv - • fonográf, amelyben köl-

zek recs í niek. Ilyen nép min-
ifejezést csak éppen arra nem.
nemzeti aond A at kii:lőtt a leg-

vv> .lemzeti otthon gondolatát zsi-
[gondolni. Jós formába önteni csak
?'r tudja. Zsidóul kell elgondolni

■- zsidóul'.kifejezni is. Amig idegen nyelven • 
m nd'-m magamnak: zsidó vagyok, addig aj 
sói- 'gásom rfiizcrtelenül úszik a lelkenten 
mint a .ári virág. De ha már azt tudom

■ omlani i ■' anuchi. akkor egész súlyával 
-eszb-dik l ’ • mbe a nemzeti élni-akarás 
- nagyszer - rációkat p zsditenek ki be-

dle az erő ykapaszkodó gyökerek. ,»
Ah- >> nem a zsidó irodalom-

.Ardése. ■:' "él. Alfája és ómegája azj
- g-kz náci k-áirshok. A zsidó öntudatból'-:
■ ok k"lap'b lehti kikalapálni a zsidóé
nemzeti es- és sokféle épitömunka keljei
ahhoz, hct.y hipjb ssziik. D befejezve akkorit 
b_sz. anal- r núnden zsidó, vagy a legtöbb

: próféták v "elven fog beszélni. Mikor márt* 
gondolb. ■■■'.' is héberül fogunk. Ha majd di| 
kolozsvúr -s a trim ivari és a nagyváradi} 
í'hlo. h• a ■ •■ahit minden zsidója hétköznapiTt 
gondja t héberül gondolja el, és hajnali ál­
mai: ziid óul álmod ja meg. akkor itt már a , 
nemzeti eszméi mi fog élni mindenki, ha- a I 
nemzet talán még nem is rakhatta, még le j 
n ran cl i ó z as f l a d at árt a k zárók övét.

Az országépités feladatai között lehet­
nek elsődleges és másodlagos fontosságnak, 
mellőzni visszaszorítani azonban mégis 
eayei sen- szabad. A népnek nemzetté való 
nevelés?, azonban csak egy időn lehetséges. 
.4 népet hebraizájm kell. A gáláiból kibon­
takozó zsidóság„‘néni ismerhet fontosabb in­
tézményt, mnr az iskolát és az óvodát. Fő­
én héj)-ryóródákat kpéld létesíteni mindenütt.

’ fp■'■■■' (é: óvodákban nevelik majd azt a
név zed- Ff. nméig már nemcsak beszélni, de 
goncir'koiiui i?-sóidéul fog.

'lé rn. 'szvz a. hogy a nemzeti irányú 
neveld nines még biztosítva, ha meg is te­
re."-1 jak számára a" alsótagozásu intézmé­
nyeket. Alkalmas nevelőerők kellenek ehhez és 
ha pr>,grammba vesszük a héber iskoláknak 
széles alapon való ki fejbe ztését. gondoskodni 
kell olyan intézményről id amely a szakértő­
két nevelje a zsidóság szánjára. Pedagópiu­
mot kell létesíteni. Mert- a zsidó nevelés prob­
lem: jói csak igy oldhatjuk meg és csak igy 
juthatunk el odáig, hogy a . nemzeti nyelv 
formájában nemesedjen meg o nemzeti gon­
dolat. Fs akkor majd nem állnak tétován a 
gyönyörű szivárvány előtt, de át is merjük 
"Ani rajta hazasóvárgógondolatainkat, u. p.
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— Ma érkezik vissza Tanascscu 
államtitkár. Tanasescu belügyi államtitkár, 
aki az egységesítés ügyében hosszabb idő óta 
Bukarestben tartózkodik, ma visszaérkezik 
Kolozsvárra.

— Magyarország nem vesz fel > 
Romániából táviratot. A kolozsvári állam­
biztonsági főfelügyelőségtől kapott értesülésünk 
szerint, a legújabb magyar politikai események 
óta Magyarország nem veszi át a Romániából 
küldött táviratokat. A táviróhuzal egyébként ki­
fogástalanul működik, áram van, de román 
hívásra egyik magvar táviróállomás se jelent­
kezik.

— Hosszú főjegyző utazása. Vasiba 
Hosszú, Kolozsvár város főjegyzője ma Temes­
várra és Aradra utazik, ahol gabonát vásárol.

-- A lökösliázai magyar-román 
vasúti tárgyalások. A lökösházai vasúti 
tárgyalások, amelyek a mindennapos személy- 
forgalom ügyében a magyar és román delegá­
tusok között nemrégen megindultak, értesülé­
sünk szerint, stagnálnak, mert a megbízottak, 
a magyarországi politikai helyzettel kapcsolat­
ban utasítást várnak kormányuktól. Ha a tár­
gyalások folytatódnak, a mindennapos forga­
lomra nemsokára sor kerül, mert a delegátu­
sok kéíz tervekkel ültek össze a tárgyalásra. 
Eszerint háromszor hetenként Aradon, nárom- 
szor Nagyváradon keresztül közlekedne a Buka­
rest-budapesti közvetlen gyorsvonat.

— Kolozsvár uj pénzügy igazga­
tója. Octávian Costin, akit a nyugdíjazott 
Tosa helyett Kolozsvárra pénzügyigazgatónak 
kineveztek, hétfőn elfoglalta hivatalát.

— Keren Majj eszed-me zgalom
Besszarábiában. Kisenevből j lentik : Már­
cius végén hatalmas népgyüíést tartottak itt a 
Keren Híjjes'ód érdekében. A gyűlés szónokai 
Dr. Kohn, Bernstein, Tionkin mérnök, dr. 
Sehvrjrzmann, dr. Siutzky, Kulischer tanár,

■ Chaim Grüaberg és Schechtmann kifejtették, 
i hogy Palesztina újjáépítése, amit a Keren 
Hajjeszód vállalt, nemcsak a Szentföld ügye, 
hanem a szétszóródottságban élő zsidóság egye­
temé is. A gyűlés, amelyen köriilbelől kilencezer 

i ember v tt részt, egyhangúan elfogadta a ha­
tározati javaslatot, amely szerint min len zsidó 
a maaszer elve alapján tartozik hozzájárulti 
Palesztina és az összzsidóság reneszánszához.
A gyűlés befejezése utána vezetőség előtt a 
megjelentek a zsidó ipari testületek képviselői, 
akik kijelentették, hogy nemcsak az újjáépítést elő­
segítő eszközöket bocsajtják a Keren Hajeszód 
rendelkezésére, hanem önkéntes munkaerővel 
is hozzájárulnak a nagy mü megalkotásához.
A kisenevi cionisták ez alkalommal újból elha­
tározták, hogy a város zsidói közöd a Keren 
Hajeszódra két és fél millió leit fognak elő­
teremteni.

— Egy hét óta nincsen kiütéses 
tífusz megbetegedés. A kolozsvári tiszti 
orvosi hivataltól kapott értesülésünk szerint, 
március 30. óta a város területén kiütéses 
tifuszmegbetegedés nem történt. A megfigyelés 
alá vett monostori és feliegvá i lakosok továbbra 
is a járványkórházban maradnak és csak ak­
kor fogják őket kiengedni, ha a fertőzési idő 
letelt.

— Herbert Ho owe r és az ameri­
kai zsidók. Nem Yorkból jelentik: Herbert 
Hoower a nagy, európai gyermekeket fölsegé- 
iyező akció vezetője a minap levelec intézett 
Louis Marshalihoz, az American Jevish Relief 
Commitee elnökéhez. A levél többek között 
ezeket mondja az amerikai zsidóság jóléti 
mozgalmáról: „ Biztos vagyok afelől, hogy ön, j 
mint az amerikai zsidó segélybizottságok el- j 
nőké, megelégedéssel veszi tudomásul. a zsidó­
ság csodás megértéssel csatlakozott fölhívásunk­
hoz. A zsidó szivek voltak az elsők, amelyek­
ben visszhangra talált Európa éhező, didergő 
gyermekeinek segélykiáltása. Az amerikai se­
gélyakciók az önök cselekvésekkel párosult 
lelkesedésével rendkívül sokat nyertek intenzi- 
vitásban és az akció kiterjedésében.“

— A Zsidó Nemzeti Szövetség 
felhívása. Mindazok, akik a Zsidó Nemzeti. 
Szövetség központi irodája részére pénzt kül­
denek, felkéretnek, hogy a postautalvány hát­
lapján feltétlenül jelöljék meg, hogy milyen 
cimre történjék az összeg bevételezése.

5. oldal

— Vasutügyi konferencia Buka­
restben. Április 18-án Bukarestben vasut­
ügyi konferencia lesz, amely az áruszállítás 
javításának kérdésével fog foglalkozni. A kon­
ferencia meg fogja határozni a vagonkiutaló­
bizottságok hatáskörét és utasításokkal látja el 
azokat. Valószínű, hogy mihelyt elegendő moz­
dony és teherkocsi lesz, a bizottságok meg­
szűnnek és a szállítás éppen olyan korlátozat­
lan lesz, mint a békeidőben.

— A Jelmdit április 10-én, vasárnap 
választmányi ülés keretében irodalmi délutánt 
rendez, amelyre már most felhívja az egyesü­
let tagjainak és az érdeklődök figyelmét.

— Einstein amerikai útja, Berlin­
ből jelentik : Einstein tanár március húszon- 
harmadikán Rotterdamban a „Rotterdam61, nevű 
gőzösre szállt. Piymonthban találkozott a Weiz- 
mann tanár vezetése alatt álló cionista dele­
gációval, amely szintén Amerikába utazott.
Newyorki jelentés szerint a város polgármes­
tere összeállította a küldöttséget, amely e de­
legációt fogadja. Einstein tanár kijelentette,
hogy több amerikai egyetem ama kérésének, 
hogy elméletéről felolvasásokat tartson, föltét­
lenül eleget fog tenni.

— Kötelező oltás himlő ellen.
A kolozsvári tiszti orvosi hivatal elrendelte, 
hogy a város területén lakó gyermekeket
himlő ellen beoltsák. Az oltási kötelezettség 
elsősorban azokra vonatkozik, akik 1920. 
március 1. és 1921. március 1. között 
születettek, továbbá akiknél az oltás az utolsó 
években nem fogamzott meg és akiket tizen­
kettedik életévükig ne n oltottak újra sikerrel. 
Az oltás a következő sorrendben történik: I. 
kerület április 11-én, II kerület április 12 én, 
111. kerület április 13-án a tiszti orvosi hiva­
talban, délután két órakor. A IV. kerület ápri­
lis 14 én a Iludolí-uti református iskolában, 
az V. kerület április 11-én a Monostori-úti 
Mentőpalotában a VI. kerület április 12-én a 
Monostori-úti állami iskolában, a VII. kerület 
április 13 án a kardosfalvi iskolában. A gyer­
mekeket megfürösztve és tiszta ruhában kell 
oltásra vinni. Magánorvosok is végezhetnek 
oltást, de ezt minden esetben be kell jelen­
teni a tiszti orvosi hivatalnak.

— Purim est Segesváron. Hangula­
tos purim-estét rendezett a segesvári zsidó if­
júság. Az est külsőségei is messze túlhaladták 
a vidéki estélyek nívóját: az ízlésesen össze­
állított török, japán, tiroli sátrak és a bennük 
kiszolgáló biedermayer jelmezes lányok kelle­
mes látványt nyújtottak. A főrendezés finom 
és ízléses munkáját Weinstock Ida látta el a 
lelkes zsidónők támogatásával A tiszta jöve­
delmet a Tarbutra fordítják.

— Házasság. Yas Jenő Mária Fiadna, 
eljegyezte Dávid Sárikát Lupény. (Minden 
külön értesítés helyeit.)

Hirsch Hermann kereskedő leányát Netti- 
két Marosludas, eljegyezte Sámuel Miksa Szat- 
már (Vámfalu.)

Moskovits Rernáth (Tokaj), eljegyezte 
Náthán Terikét (Gyulafehérvár.)

Geyst Margitkát eljegyezte Salamon Jakab 
Kolozsvár. (Minden külön értesítés helyett.)

— A ten niszpály ák bérlőihez. A
Labdarugó Szövetség felkéri azokat, akik ta­
valy tenniszpályákat béreltek, hogy az idényre 
igényüket április 10-ig jelentsék be Petőfi-utca 
16. sz. alatt.

— Felrobbant, srapnel. Vasárnap 
délután két órakor megrendítő szerencsétlenség 
történt a Kolozvárhoz közel fekvő nagyszopori 
tanyán. A tanyán gyermekek játék közben egy 
srapnelt találtak, amelyet meg akartak gyújtani. 
A lövedéket szalmába göngyölték és a szal­
mát meggyujtották. Minthogy a láng igy nem 
tudott a srapnelhez férkőzni, az egyik gyermek 
égő gyufát dugott a srapnel hüvelyébe. Pár 
pillanat múlva a srapnel felrobbant. A robba­
nás Pop János tizenhété vés fiút megölte, hú­
gának összeégette az arcát Fülöp Piroskának 
pedig két szemét ütötte ki és lábcsontjait ösz- 
szetörte. A szerencsétlenül járt gyermekek 
szülei értesítették az esetről a rendőrséget, 
ahonnan egy rendőrtiszt és egy tisztiorvos ment 
ki a helyszínre. A két sebesült gyermeket be­
szállították a klinikára.
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— A Blazinl Betörés ügye. A
Biazini betörés ügyeben megindult nyomozás 
irányítását tegnap átvette az ügyészség, amely­
nek utasítása szerint a sziguranca és a rend 
őrség együttesen vezetik a vizsgálatot. Med» 
vegy és társai kihallgatása még tart.

_ Halál a rendőrlovak patái
alatt. Vasárnap éjjel nagy verekedés volt a 
Holdvilág utcában. A lovasrendőr- őrjárat, amely 
ebben az időben itt cirkált, Szelicsán János 
tizennyolc éves kőmivest igazolásra szólította 
fel. Szelicsán nem akarta rragát igazolni, szó­
váltásba keveredett a rendőrökkel, akik kö/ül 
az egyiket késével kezén megsebezte. A lovas- 
rendőrök erre lovukkal nakiugrattak. A lovak 
patái összezúzták Szelicsán mellét, aki a hely­
színen meghalt. A három rendőrt letartóztatták 
és átadták az ügyészségnek. A monostori la­
kosság, amely ez eseten rendkívül leiháboro­
dott, másnap reggel kövekkel megostromolta a 
kerületi rendőrkapitányságot.

- Karlsbad! porcellánárn, BindsKopf 
préselt üvegáru és c*eh táblai.ver érkezett 
nagy mennyiségben Fischer üvegüzletben Uuj, Fiata 
6nirii 13.

* Igazi mestermii, ahogyan Czinknél ruhát fés­
űnek és tisztítanak. Gvár: Kolozsvár, Dézsma-u. 5.lliüi)
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Szerda : 

Csütörtök 

Péntek: 

Szombat ti. u

163agyar Nemzeti SzivsStáy 
Heti sí* ti sor :

Mi ketten. (Francia bohózat-újdonság, 
először.)
Mi ketten. (Francia bohózat-újdonság, 
másodszor.)
Ju Shu (Operette-ujdonság, 7-edszer. R. 
Lorbeer Ilona vendégjátékával.)
Falu rossza. (Kilencedik ifjúsági elő­
ad w igen olcsó helyárakkal, Szent- 
gvörgyi István föllépésé'el)

Szombat este: Zsidonő. (M. Lévav hona első föllé­
pése. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.:

Vasárnap d. u. Cseregyerekek. (Operette-ujdonság, 9-ed- 
szer.)

Vasárnap esté: Gül baba. (Operette-repriz. üi betanu­
lással r-s uj szereposztásai, t>9-edszer.) 

Hétfő : Mi ketten. (Francia bohczat-ujdoság,
harmadszor.)

A színházi iroda hírei
A régi idők bohózatestéire fog visszaemlékezni 

R közönség"ma este, áruikor is hauls Verneuil pompás 
felvonásos francia bohózatát mutatják be. A mind­

végig szellemes és fordulatokban gazdag darabot La­
katos László fordította. Az előadást Fekete Mihály ren­
dezi. A darab főszerepeit Izsáky Margit, Baróti Erzsi, 
Lackó Aranka. Hort Idi, Lengyel Vilmos, Táray Ferenc, 
Fekete Mihály. Szakács Andor és Mihály fi László ját­
szik. A „Mi kettenM még csütörtökre és hétfőre tűzte 
ki a színház igazgatósága. — Szombaton este llalévy 
hatalmas operája a „Zsidónő“ kerül színre Lévav 
Monk a első föllépésével betegsége után. — Vasárnap 
este teljesen uj betanulással Martos és Huszka ope- 
rette-slágerét, a „Gül babá“-t eleveníti fel a színház. A 
„Gül babá'nak ez lesz Kolozsváron a 69-edik elő­
adása.— Két délutáni előadás is lesz a heten a magyar 
színházban. Szombaton délután fél négy órakora Szent- 
györgyi István föllépésével, a „Falu rossza“ kerül színre. 
Vasárnap délután fél négy órakor a nagysikerű „Csere- 
gverekek"-et adják mérsékelt helyárakkal.

A mozgók műsora :
Az üres koporsó, Judex második fejezete, telje­

sen önállóan kezdődő cselekménnyel szenzácója e 
mesteri filmrekordnak, mely bámulatba ejtette Kolozs­
vár közönségét épugy. mint az európai metropolisokat, 
fcátványos, hatalmas, izgalmas és u.i minden fordulatá­
ban. mindenekfelett pedig hallatlanul és lélekzeífojtóan 
érdekfeszitő. Szerdától mar ez a második rész látható, 
melyben nagyszerűen tor ódik ez a cselekmény, ami világ- 
filmmé tette Judexet. E részt is természetesen csak az 
Uránia játsza. „Fedora szörnyű tragédiája“Sardounak Ma­
dame Sans Gene, Toska mesés írójának, kinek e drá­
máját a töldgömb minden színpada müsordarabjául 
tartja a mórt élő legnagyobb filmmüvésznővel. Francesca 
Berlinivel a címszerepben szombattól az Egyetem-mozgó 
játeza. — A „Lélekidomár“ második része „Godiva“ 
tragédiája, Lycnel szörnyű végzete, Lán dory csodás 
története, Jókai bűbájos regényfilmének befejezése 
szombatig mindennap látható az Egyetem-mozgóban. — 
A „Becker Baby“ film most megy az Apollóban s má­
sutt nem is lesz látható. A film cime 111. Péntekig 
mindennap ez megy. Péntektől Hettyei Arankával és 
Rátkay Mártonnal a főszerepekben „Litte fox“ egy 
amerikai detekiv bravúr látható.

Ha gyermekét elegánsan
és olcsón akarja öltöztetni, A Hl 
ügy szükségletét kizárólag lilkH.
gyérmekrnha- és sapka-gyári raktá­
rában, Sir. Julin Man in ä„ eszközölje

Hétfői ligamérközések. Borús időben a közön­
ség mérsékelt érdeklődése mellett zajlott le a liga- 
mérkőzések negyedik fordulója, melynek Kiemelkedő 
eseménve az eddig veretlen Viktoria nagy golaranvu 
veresége az Universitatea lelkes csapatával szemben. 
Részletes eredmények : K. A. C.—K. M. i- E-
10:0 (5:0) Biró Vida. Unalmas léleknélkuli játék, 
a munkások csapata abszolút gyönge. C. F. R—
K. A. S. E. 1 : 0 (1:0). A szerencsései)!) b.f'- 
lesyőzte a nálánál joíiban és lelkesebben játszó 
K~ A. S. E. csapatát.' Nagy Lajos igen jó bíró volt. 
Universitatea—Victoria 3 : 0 (0 : 0). A mérkőzést 
Winkle jól vezette. A K. A. C. vasárnap Nagy­
váradon ' szerepelt. Ellenfele az Egyetértés csapata 
volt. A mérkőzés 2: 2 (1:1) arányban eldöntetlenü. 
végződött. Előzőleg bajnoki mérkőzés keretében a 
nagyváradi Törekvés 12:0 arányban legyőzte a 
mezőtelegdi Sport Egyletet. N. A. C. Aradon 3:0 
(1:0) aránvban győzte le az Aradi 1. E. csapatát.

Az Universitäten athlétikai verse­
nye. Az Universitatea által ápr.'3-án rendezett ath- 
letikai verseny a rossz idő miatt nem sikerült telje­
sen. Kitűntek mégis: Gaba 11 "44 es jun.or sulydo- 
básával és 0'14-es távo’ugrásával, mely román orszá- 

I gos rekord volt.
Részletes eredmények a következők :

W0 m. junior síkfutás:
1. Mátyás (Haggibbor) idő 12 'v
2. Imre (Haggibbor),
3. Gál (Haggibbor).

Sulydobás junior :
1. Gaba (Universitatea) 11'44 m.
2. Áron (Universitatea) 10 ö0 m.
3. Rocsin (Universitatea) 10'3-f m.

■100 ni. senior síkfutás :
1. Rosvan (Victoria) idő 254 \
2. Nemes (Universitatea),
3. Mátyás (Haggibbor).

Kalapácsvetés:
1. Bodea (Universitatea) 31'SO m.
2. Muresan (Universitaea) 26'9o m.
•'!. Andrássy (KKASE) 2220 m.

3000 ni. síkfutás:
1. Korkán (Universitatea) idő 11 '45,
2. Braun (Haggibbor),
3. Mendelsohn (Victoria).

tOO ni. senior síkfutás :
1. Rosvan (Victoria), idő 11G- f
2. Murarescu (Universitatea),
3. Horváth (KKASE).

; Tdvoluqrds :
1. Gaba (Universitatea) 6'14 m.
2. Nemes (Universitatea) 5'82 m.
3. Imre (Haggibbor) 5'41 m.

: 1500 m. síkfutás :
1 l. Béke (KASÉ) idő 5'2U

2. Anastasiu (Universitatea)
3. Székely (Haggibbor).

(ierelyvetés:
1. Bodea (Universitatea) 41'K0 m.
2. Nemes „ 38 00 m.

40)0 m. síkfutás :
1. Nemes (Universitatea) idő 5S1 -y 
2 Tetule a (Universitatea),
3. Beke (KASÉ).

Magasugrás : ■
1. Rocsin (Universitatea) U521 cm.
2. Murgu (Universitatea),
3. Moskovitz és Imre (Haggibbor) holtverseny.

Stafétafutás :
1. Az Universitatea csapata ;(Caba, Murarescu, 

Nemes, Crisnic.)
2. A Haggibbor csapata ; (Goldncr, Gál, Imre, 

Mátyás.)
3. A Victoria csapata ; (Palocsay, Botezan, 

Barabás, Ilozvan.)
A versenyszámok lezajlása után az egveteni 

pi'odékánja biztató szavak kíséretében kiosztotta a 
dijakat a győzteseknek.

i MoliÍFF kérlen. ha finom 11!„nenMŰI cukorkát akar!

Jöjjön Nagyváradra,
ahova hajdúnánási „Hardmuth“ irónok, 
palavesszők, palatáblák, különböző rö­
vidáruk érkeztek, melyek kizárólagosan 
nagyban árusittatnak. 79s-i

SzolnmkBlro- és rSiidiru imsyralttír 
Orodea-Kate, (Nagyvárad) Deák F.-u. ÍZ.

A sertéskivitel szaba««iátét
minisztertanács legutóbb tartott ülésen 
vitel szabályozásáról szóló rendb) 
olyan értelemben változtatták meg, 
élő állatok közül a sertés kivitelét érig 
ték. Ezenkívül engedélyezték a seré; 
sós vagy pácolt szalonna kivitelét is. 
gazdasági magtermények közül a re* 
mag kivitelét szabadították fel Az 
eszközlendő csereüzletek részére 
nak, illetőleg kiviteli tilalom alá e 
fontos mezőgazdasági és állati 
sertés értékesítés terén a kivitel 
sával kapcsolatosan tetemes ja7, 
látás, amennyiben a szállítási visz 
lása a tömegesebb exportra a lkaim 

A keleti maris tvész ír 
el R®sr»,áiiiál>a. keleti marh1 

. séről küidi*fe02-ő iurek ■ 'üde 
I Ezek szerint a mai nS-Ve.-v.
I tercenaszód vármegyékben 
I jét. Érdeklődtünk a koiozsvn 

államtitkárságnál, hol azt a k- 
I tűk, hogy a marhavét-' a f, •- 
I eredmények épen nem . te á t a
I aggodalomra nincsen

A budapesti értéi,A<>zs 
röl táviratozzak: A tea nap' értei 
áresések történtek. A nevezett 
mok : Magyar hitel 171.0, Angol 
Magyar Olasz 3-80. Jelzálog 38 >
Osztrák hitel 000. Szászvári 2 
6200, Általános Kőszén i200,
Urikanvi 4200, 1 dria 6000, Köz 
vasút 1700, Ä lamvasut 2675 
sági 4000. Liptak 510 Fvimu 
3500, Baróti 1400, Gumi 3250 
Egyesült fa 1300, Nemzeti f.’

A nyersbőr ászuhan. 
ják : Az árzuhanás a nemzetközi 

, con folytatódik. Szlovenszkóban ,á marha 
! ma már csak 12—13 sckol, a ír Grjubőr iö- 
I 16 sokol. Budapesten marhabfrért 64- -d 

borjubőrért 140—145 koronát fizetnek.
Terménytőzsde lj*i«!ékea. 

i délről jelentik: A novisadi (újvidéki) tern, . - 
I tőzsde ügyében jelentős fordulat állott be A 
j jugoszláv kormány engedélyezte az ujvk: . ek 
I által régen sürgetett terménytőzsde fe1. ' rá- 
i sát, melynek az a körülmény ad nagy : atő- 
i séget, hogy Újvidék ősidők óta a Bácska és 
I Bánát terménygyüjtő medencéje. A tőzsde még 

az aratás előtt megkezdi mü Ödését.
Becserélik » Bauca Glcnerala- 

j bankjegyeket. Bukarestből jelentik, hogy a 
I Banca Generala bankjegyeket az Amerikában 
! készült naeional-bankjegyekkel fogják kicse­

rélni. Valószínűnek tartják, hogy a beváltás­
nál ötszázalékos levonást fognak alkalmazni. 
(Román Távirati Iroda.)

A kényszerhaszonbérek. Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet közli: A kényszerhaszonbé­
rek tudvalevőleg vármegyénként változnak, ami 
sok elégületlenségre ad okot az érdekeltek kö­
zött. A földosztó bizottságok nem tudták me 
találni a középutat, mely némileg is megnyug­
vást keltett volna. A felosztásra kerülő birto­
kok tulajdonosai a béreknek a gabonaárukhoz 
való arányosítását követelik. A legelőkért sok 
helyen 30 leit fizatnek holdanként és a bérbe­
adó marháját 80—100 leiért veszik be a köz­
legelőre. Február elsején keii^tt volna a föld­
osztást befejezni és március 1-én kellett vtIna 
átadni a birtokokat a bérlőknek,' ’e ezid^ 
még nincs se szántás, se vetés.

Valutapiaca
Prága, ápr. 4. Lei aö3 63 dinár 19855, 

márka 1203A, leva 86'—, svájci frank 13037s, 
norvég korona 1202'— dán korona 13647s, 
■véd kor. 174472, lira 304, francia frank 524*/s, 
font sterling 293, dollár 723A, osztrák korona
1055—, holland fo„. 25487a, belga frank-----
lengyel márka 775

Zürich ápr. 4. Bukarest 800, Berk 
9327s, Amsterdam 199—, Newyork 576, London
2260, Páris 4045, Milánó----- , Brüsszel.-;—m
Kopenhága 10öÁ/2, Stockholm 1343A, Krisztián)» 
923A, Prága 775, Budapest 2157a, Zágráb 415, 
Varsó 74—/ Bécs 150, Madrid —, oszt. leb. 
kor.------, Buenozayres —.

gy.p.rda 1921 áorifij

Sződi
i i ___

Taröuth Orszá 
egyesület Re

5681. veadar hó ll 
5681. veadar hó 2d 
a kővetkező adóim 
Általános adomán^ 
Önmegadóztatás

Általán«
D ic só szentn 1 á rtoni 

és Rosenteld urak utjánij 
„ebes utján, pu im maiad 
dór, Felsőszékel 7, pun ml 
Bánffvhunyad, az 1921. » 
ros estély tiszt;: jövedeti 
tenburg Márton 300, Aeif 
Henry 50, Viegner Somai 
ab 50, Geiszt Mór loO. 

[raon Antal 50, Geiszt Jó2 
Lászió, Hirsch Sáedor, 9 
<ir. Kohn Gyula, dr. Polli 
Református 'leánygimnázil 
lei. Magyarzsomtíor: Brunned 
200. Márk Mendel 50. Bf 
kale Abrabáni Ignác. öss2

Önmt

A
A Tarbut Orszá go 

I államló havi hozzájáruló 
Isamu 100, Grünwald Ja 
IHirsch és C.zodik 50, tii 
IMiksa 100, Janowi'.z A. 
J-jehudit“ Zsidó Kök Kuli 
■200, Kepes Samu 15, LáJ 
■Léderer Albert 100, Moslj 
■Neumann Mór 200, dr. 
■József 20. Naftali Simon] 
lés Forizs 1O0. Rimóczv 
■Józ-e." 25. Riraóezi Mór 
■bán-i or 1ÜU, Sajovds és 
B "'0, Spóter Mózes 10 !,
I Mór 60, dr. Sámuel Jel 
I Smiedt és Wohl 30, Seb] 

kab :;00, Schwartz Ignác 
Jenő 50, Székely Imre 
nási Ignác 200, Takácsi 
->0. Városi Téglaipar 501 
Mór 20, Weisz Gyula 30] 
•Szigfried 50. Wald Meny 
József 100, Weisz Emil 

Bstein Sámuel 200 leivel.

Főszerkssztő : B] 
Felelős szerkesí 
Kiadó: KADÍMAl 
Szerkesztőség: Gaiea Sej 
Kiadóhivatal

Ab üj Relé
Egéss évre ÜHO’— I 
Fél érre .. fcOO'-1
Epyes szám ars helyben,
Hirdetéseket milimétj 

fel a

NY!
Kuni

Wir geben dem 
w:r am 1. April 1. J. eij 
non, die unter Leitung I 
'Vird. Unsere Abtciiungl

Cnnard Uraej 
Holland—Ai 

Farness 
Fab re

.. Die Schiffe veri 
j/fen: Marseille, Le 
bereinigten Staaten, Ca]

Rumii nisei 
dels a. & ni 

Sir. SÍ
') E rovatban kc

BOKhiaonyai
méretben száiiit

..Blsztm“ Erdökih:



Be eg

[rala-
hogy a 
lkában 
kiese- 

p-áltás- 
rnazni.

Erdélyi 
Eonbe- 
kk, ami 
ek kö­
ti me 
orr * J<y-p' ‘ J

birto­
kukhoz 
[t sok 
[bérbe• 
k köz- 

f old­
va. !na 

ezideii

198 Vs, 
[303Vs, 
3647a, 
5247s, 
korona

^zprda 1921 április 6 17 évf.. 74 sz. i/I if FLF * 7. oldal

Szödavizgyárosok! Sz6dásavesekr61 kérjen »i-f1»*®1
»zoaasuvegeHrui »ci je« --------------------- ----- »
OR VI»:A-II AISI>SA<a VÁIUI> str. Posta 41

4 rí * — "i n ? *n I I

báni ív i 
-os esi

TfliUníh Országos Zsidó IsKoln- 
egyesttlet Rendelkezési Alop

A .Tarbuth cólja az erdélyi 
zsidóság hebraizálását szol­
gáló intézmények létesítése, 
illetőleg fentartása.

-1 ';. veadar hó 19-ig befolyt 12896.48 Lei 
5681. veadar hó 20-töl veadar hó 

. <t ;i következő adományok folytak be :
Mialános adomány .">016 70 „
Önmegadóztatás _________—-

Összesen 17913"23 Lei 
Általános adomány

. cntn órtoni Zsidó Ifjak Egyesülete (Vértes 
.. ;vc, etek’ rak utján1! 1612, P ‘Ifi Márton ur Karán- 
kk - p , im mulatság jövedelméből 700, Kardos 

r .. sf,székei y. nun mi gvöjtése 167"50, Lob Zoltán,
• d, az 1921. NL‘26—27-én rendezett müso- 
:iszt:; jóvt ;elménél 897 25 lei. ClOj: Dr. Var-

:o 300, X iger Emészt 100. Braunfeld Sz.
ma 100, dr. Hart 20, Salamon Ja- 

■ . •• ldU. ici Salamon József 100, Saia- 
ii;-isz‘ József gyűjtői vén: Uiamandtstein 
Sá; üer, Salamon lápót, Geiszt Zsigmond,

.. d-. FMkik Sándor, N. N., összesen 150. 
."l-';«:ivgimnázixtm X If oszt. zsidó tanulói 30 

Brunner Jakab 300. Brunner Miksa 
el 50. Berkovits Izidor, Zuckermann Ja- 

igná . összesen 40 b i. < tsszesen 5016'75 lei.
Önmegadóztatás

............................................................ •— Lei

A Tarbuth 0. Zs I, E. Főtitkársága.
; Országos Zsidó Iskola-Egyesületbe mint 

. h'd-za-árulók beléptek : Corvin 10. Grűmvald 
.n .vald Jakab 30. Grünwald & Steiner 100,

- zonk 50. Halász Jenő es Pá: So, Holder 
now az A. Vilmos 150, Jakab Ernő 200, 

Xök »\alturegyesülete 50, Kalmár Mihály 
- diu 15. Lázár An-n 50. László Jenő 50,

■, ívI, M. skovits Jakab 50, Mezei Géza 50, 
'bír 200, dr. Nenfeld Mihály 30, Xierenfeld 

: Simon 20. b N'értes Dezső 25. Pálmai 
' ■; m<í.-zy Jakab 40, Rózsa Mór 250, Rudas 

Mór 25, Simon M. Lajos 200. Sole 
v'.v.t< e> L>-;.ov:ts 100. SteuermannL^pót 

./es 10 k Seeienfreund Sándor ICO, Spitzer 
. S m e! Jenő 50. Schwartz Izidor 100, 

(hl 30, Schwartz Márton 50, Schwartz Ja-
• :; r;:. • 2">, S?-. iilin Mór 200. Szabó
• im.-e 50, Széchenyi Áruház 25, S/.é- 

, T.rkáesi Márton 20U. Vadász Jenő és Tsa
L g: :>ar 5(H), Weisz Kálmán 200, Weisz 

e-.-x Uvula 30. Weissburg Emil 100, Weisz 
d \\k : Menyhért 60, Winkler Mór 50, Weisz 

. YYe sz Emil 100, Weinstein József 25. XVein­
éi 200 lelve;.

Árverési Hirdetmény j
A Müasztalosárugyár Részvénytársaság cluji cég 

gyárat és fatelepét a Postaberekben levő ingatlanára 
kitelepíteni szándékozván, az igy felszabaduló két városi 
ingatlant eladás tárgyává teszi.

Nyilvános árlejtés alá bocsátja ennélfogva:
1. Str. Gheorghe Baritiu (Malom-u.) 28. szám 

alatt levő 716 négyszögöl nagyságú telket, a rajta levő 
épületekkel (gyárépületek, emeletes lakóház, istálló, 
kocsis lakás, színek stb.) együtt, azonban a gyár beren­
dezése nélkül.

2. Varga-utca 4. sz. alatt levő 855 négyszögöl 
nagyságú telket, a rajtalevő lakóházzal és emeletes 
deszkaszinnel együtt.

Az 1. pontban körülirt Malom-u. 28. sz. alatt 
levő ingatlan esetleg az ott beépített 51 négyzetméter 
tüzfelületü Höcker gyártmányú gőzkazánnal cca 45 
lóerejü stabil gőzgéppel együtt is eladatik, miért is az 
árajánlat külön e nélkül és külön ezzel együtt teendő 
meg. A 2 ik ponlban körülírt Varga-u. 4. sz. alatt levő 
ingatlanra az árajánlat ugyancsak külön teendő meg.

Az ingatlanok a nappali órákban bármikor meg­
tekinthetők Részletes feltételek megtudhatók a vállalat 
Malom-u. 28. sz. alatt levő irodájában.

Ajánlatok csakis Írásban, zárt borítékban, aján­
lattevő nevének és címének, továbbá annak megjelölé­
sével. hogy az ajánlattevő az árverési feltételeket ismeri 
és azt magára nézve is kötelezőnek tudja be, a vállalat 
irodájában 1921 évi május hó lü-ik napjának d. e. 12- 
órájáig tehető.

Cluj—Kolozsvár, 1921. április hó 4.
790-1 Müasztalosárugyár Részvénytársaság

Konkurs.
Die Mediascher isr. orth. Cultusgemeinde sucht 

einen tüchtigen der fähig ist jw‘E1u
--p*-’ in deutscher Sprache und Dim K**IÍ22 gründlich 
zu unterrichten. Gehalt 1200 Lei pro Monat. Offerte 
sind an Herrn Oberrabbiner M. Reich in Medias zu 
richten.

Fib- die Isr. Orth. Cultusgemeinde.
Medies, am 3. April 1921.

Wolf Mandl
Vorsteher

9*

/.erkssztő : DR, FISCHER jOZSFiF 
.-5s szerkesztő: MARTON ERNŐ 

•Ló: KADIMA kiadóvállalat róssv.-t.
reszt őség: Galea Reo. FerűíaaM [veit Fereae Jízsel-it] 48.
adóhivatal: Szenílé’ek-utca t/a.

Fél *

W'-

4b CJj Kelet előfizetési árai:
évre ííSO1— JL Äeeryed évre.. 3.00 & 

vre .. xOO*—SL Egy hóra .... FO E-
;:am ara helyben, tálasén es oíimlmkiii! 1*50 L
‘.seket műi méteres díjszabás szerint vasa 

tel a kiadóhivatal.

nyílttér*)
Kuml mar hung.

Greben dem p. t. Publikum bekannt, dass 
April 1. J. eine Seeschiffartsabteilung' eröff- 

unter Leitung des Herrn Henry Marcus stehen 
- sere Abteilung vertritt folgende Gesellschaften:

Cnnard Line 
Holland—Amerika Line 

Furness Line 
Fahre Fine «i. A.

.e Schiff»- verkehren von den französischen 
: Marseiile. Le Havre und Cherbourg nach den 
." -ti Staaten, Canada und Brasilien.

Rumänisch Palästinensische Man- 
dels u. a ndiistrie .4. <*. Kraenresti 

Str. Smardan No. $;$ etaj.
rovatban közűitekért a beküldő felelős.

2? gőzölt szelezett és 
™ szelezeilení minden

Bérli
ondon

ztiáma
415, 

t. leb.
Bükktonnyiísot

ín száílit gümbocdi ?nrésztelepéról a
..Biszira*’ ErdiHlbiszsslSsI R. I., Timiscnra.

ERDÉLYI ENYVGYAR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

CLUJ—KOLOZSVÁR
STR. APRINJOARELOR (GYUFAGYÁR-U.) 15

AGECO ”
Societaíe Generalä de Agenlura §i Comeri S. A,
Alaptőke: 10.000.000 Énei
Központ: Bukarest, Calea Victoriei 51, sz.

Fiókok:
Galaíz.Str. Hatmanul Arbore, 1 (BaiadeNord) 
Brassó. Kapu-utca 63. 657-1

Erdély iüeresScedőiliez!

Ha fél és olcsóra
akar Galatzban vásárolni, keresse fel az

” AGECO ”
társaság ottani »ruházait.

Str. Hatmanu Arbore. 1 (Baia de Nord). 
Közvetlen külföldi és előnyös vételek lehetővé teszik, 
hogy a legolcsóbb árban ajánlhatunk:
Zephir j Satin Cérna
Lenvászon Jaquard Rövid és díszműáruk
Amsrlkal vászon Cachemir Vegyi cikkek
Gyapot Sedalin Angol rézgálic
Bőráruk, Vasáruk, Gyarmatáruk, Anilin festékek stb.

Galatzi fiókunk lelkiismeretesen és a legolcsóbb 
napi árak mellett eszközli a vásárlásokat és gondos­
kodik a szállításról mindazon kereskedők számára, 
akik Galatzba nem utazhatnak.

Minden Galatzban létező áru 
kapható i

A vevőknek érdedében áll, mielőtt Galatzban 
bármit is vásárolna, előbb tájékozódjék árn- 

házeiniihan.

keresünk. Román nyelvet bírók előnyben részesülnek. 
Deutsch Testvérek nemzetközi szállítási vállalat Cluj.

Tűzifa áresés!
(Amíg a készlet tart!)

100 kgr. II. oszt. bükktüzifa aprítva és
házhoz szállítva.......................... . Lei 22 —

100 kgr. I. oszt. bükkhasábtüzifa aprítva
házhoz száliitva............................ Lei 2 7.—

100 kgr. bántott tűzifa aprítva és házhoz
szállítva .......................................  Lei 32.—

Mer Mab örökösei cégnél
Alaplttatott 1887-ben

MEGRENDELÉSI Állomás-utca 21. sz. Telefon : 800 
HELYEK : Ferenc József-ut 44, Telefon : 762

Hegedűs Sándor-u. 6. Telefon : 300 
Állomás-utcai telep 
Marianum tőzsde 
Calea Regele Ferdinand 44 
Mátyás-tér 8 íMoldován filmiroda) 
Hegedűs Sándor-ufca 6 
Mlinarits-tőzsde, Bocskay-tér 

728-1 Monostori-ut 61. szám

Könyv- és papirkereskedés
(régi bevezetett cég, gyönyörű 
helyiség 2 óriási kirakattal) 

áruraktárral, vagy csak a helyiség berendezéssel
más vállalkozás miatt eladó

A helyiség más szakma részére1 
is átvehető. Ára berendezéssel
együtt.................. 100.000 lei
Az árukészlet cca 209.003 lei

Ugyancsak eladó egy 3 szobás magányos lakóház 
Érdeklődők forduljanak közvetlenül a tulajdonos :

Fekete Sándor
könyvkereskedőhöz —-------Máramarossziget

o Vásároljunk a
1 Wesselényi SrubíMI

o Galanterie, diszmú- éskö- o 
° tött áruk nagyban és o 

kicsinyben. 1201 §

fcjitermelők figyelmébe
Sajttermeléshez szükséges orth. |||
tej-oltó kapható a cluji egyedüli

elárusít/ jánál “ gH

Izráel Emánnal Széchenyi-tér 10

Pörkölt kávé

Kereskedelmi- és Spari 
Bank Rt. áruosztályánál

ezelőtt Statmári Kereskedelmi Rt.
S.4TlT-M4RE (Szatm ár)

Sürgönyeim: „Mer cur“

CASA NOASTRA

Naponta frissen pörkölt kávé bár­
milyen mennyiségben és a legolcsóbb 
napi árban kapható a

»■"am**EMLÉKTÁBLÁK ’
50 ÉVRE KIÁLLÍTVA

MŰVÉSZI 
KIVITELBEN 

100 LEI
ELŐZETES BEKÜLDÉSE ELLENÉBEN 

MEGRENDELHETŐK
AZ „UJ KELET“ KIADÓHIVATALÁBAN
Szentlélek-u. 1. — Széchenyi-tér 39. (Schasz Chewra)

■ N t « M ft 179 M n ^ «n ar « » n

Megrendeléskor pontos adatok: (név és 
elhalálozás éve, hónapja és napja zsidó 
számítás szerint) beküldendők. :: ::
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■

8. oldal ui KELET

APRÓHIRDETÉSEK
Epy ease an» 1 lei. Vastajrabb betűvel a lei 

Les-kisebb aprdbtrdetés Ara 10 lei.

Gép- és gyorsírás­
ban jártas irodakisasz- 
szony azonnali belépésre 
kerestetik. Német nyelv­
tudással előnyben. Jelent­
kezni a Rózsa Drogueriá- 
ban. _____
Ízt aelita vallása tü ’zer, 

csemege és bőr szakmá­
ban jártas r.-.mán nyékét 
is bíró segéd alkalmazást 
keres. Leveleket .Meg­
bízható“ jeligére a kiadó­
hivatalba. _7891
Jegyzői írnok. Adó­

ügyekben teljesen jártas, 
románul tudó írnok Fejérd 
nagyközség(állomás, posta 
Cluj) iegyzőjénél azonnali 
állandó alkalmazást nyer­
het. Javadalmazás: mosás 
és ágyneműn kívül teljes 
ellátás és megállapodás 
szerinti fix Ajánlatok ed­
digi működést és fizetési 
igényt jelezve, küldendők.

Nuszbácher kjző.
SEodern munkában per­

fekt komoly fogászt keres 
kitűnő feltételekkel, kis­
városi orvos. Bővebbet 
Egyetem-u. 11. Dávid-nál.

S ilágy megyében, jó 
vidéken, egy két járatú 
gőzmalom 1Ó lóerejü Um- 
ráth ^kazánnal, olajmalom 
berendezéssel, Podvinecz i 
gyártmányú viznyomásu ■ 
préssel,felerészben minden 
elfogadható árért eladó. 
Cim: Jakab Simon Magvar- 
kecel. 7861

Illőd. rn irodai b ren­
dezés és külön irodai 
asztalok megvételre keres-'" 
telnek. Cim: „Reclama" 
főtér 4:' 779 I

Pászhasiitést meg­
kezdtem. — Smiel Samu,
Kriza-utca 16.____ 748—I
~Tagál kalap átvarás 
és formálás jutányos árban

————

iiö Andor $
Kézmüáru nagy- 

kereskedése
Clal. Korais-u. Z- $z.
A világhírű „ÁLBá“
cipőfehéritő kapható nagy- 
tételben és detailban a :

nasy- 1215HvtiUÄ drogériában, 
Cluj—Kolozsvár, — Piata 
Unirii 26. (Mátyás kir. tér)

iUé:e!é$eiBtíds
Perzsa szőnyegek, zon­
gorák, Wertheim kasszák 
— valódi ékszerek, egész 
lakberendezések óriási

S, Stirnberpél
Nagyvárad. M sfei -fő

'öTeresiiagymát 
® dngliagymát

vaggon-és kisebb 
7SS-I tételekben ajánl:

Refer Friases
Tiinisiora. Straciie -tér 2

Lörlncz Sándor
Automobil vállalat, 

o javító műhely,
^autogén hegesztés
Giuj, G. Rsg. Ferdinand 11B,

kíiesilíeMŐcs gépzsii*, szappan
5$sál és mindenféle n v'*nyolajolí vagon­
tételben kapható ..ti E 5-8 CT IP* vegyigyárClu ■, Kriza u. 4

■■iqaagMfifiBBfifiagBiaugraagBBaa-a«»»»»
m
m
m
a
ma
Ha
m
m
a
H

mfivészies selyezíi-ernyo- 
és csillár hésíitm -ujek

YÄBASZ US TSÄ
n-nita.

VTlXAMIISSÁfil ÉS VÍZVEZETÉK 
KEI.SZÉKELÉSI VÁLLALAT

> fi
Telelőn: 2-14.

8es-?5ti epu 2
997

£
3
31

m
s

caaai 5Ba«aasaíesa*i8afipaKtB

HB Alira W főutcájának egszebb
SL le? K. t W mm $ helyén sajat szép
helyiséggel rendelkezem. Keresek bizományi lerakatot 
vagy fiókot divat, textil-, rövidáru-, cipő-, bőr­
vagy hasonló szakmából. Kellő garanciával rendel­
kezem. — Szives megkereséseket Lüwy Sándor, 
Peíi-ozsény címre kérek. 679—1

II 67NI ■m
U Mfil átvarrását, vasalását,
] ÖUi lUä&a selyem-és íüll-kalapok

készítését olcsón vállalja
j lEROVITS FRIDA Gat. Victorli 35. (v.Kossu'lil-u.)

és Cárul ififi
Cinj, P. tlite. Yit. 30 | Ssesz-, rum-, liüör 

I volt Siécheayl-térjgyar, borkereskeilrs
Árusítás nagyban és Síicsinyben

Telefon-szám 31S. 1194 Srirgönydra : JETU

mi ero^Sész, 80.SZS as
É«£SZ£HÁMU©¥ÁR
átköltözött sóját házába, Timár-n. ’2. 
Bejárat a szoppany-mea felől i%.

ltot' i és Goldberger

Sem

sem

sem

sem

Amerika 
Anglia
Franciaország 
Olaszország,
egyedül és kizárólag

HaMromúnlö
egyik legnagyobb textiláru cége :

Dick Jakok é!
érte el a legnagyobb

rel£tiFif©í
textiláruk olcsó beszerzése tekintetében

M

fiiiáol sefflr .
AÍÍ8IShÍ!!t
angol szögetek

mire 13.- 
ffiire 14. 
mire 98,

Serie és előtti Ili mire 33.

Ezen árak csak

8 napig
é r w é nyesekü

c nncjDaaaaaoaaaaDaöaaanaaciaooocaaoaaaaDCiao'aaaocao

Csak esry ut»ezet “ÄS!»*"
H1SIZBA SÓBBOaSKESZ

Kapiiatd mindenütt !

Gyártja: „HIGLEA“ Kozmetikai és Vegyészeti Gyár 
1214 CLUJ — KOLOZSVÁR
□oeoüDnnDcncDoaoQDQOODCDQDODnDnDOC jncaaoaoaoonnn

Ml! 1 131 CH CB egv 6 H. P. ben. .n motor teljesen 
üzemképes állapotban 16.ÜU0 lei 
árban, egy 500 m/ a cséplőgép 

7S1-I majdnem ui állapotban lei 7500.

„Hanea Comerciala JL<etit6*
Felísioara-Itasboieni — p. u, Sz.-Mocsird

Schwalb «lakaimé
női kalap formaló bármely női kalap for- § 
málását gyorsan és ju ányosan elvállalja -

C nj, %2áiyás kir b-n ca !. s/ám
a
r-.

Szerda, 1921 április 6., IV. évf. 74. S7

olcsó Árban
ajánlunk cluji raktárunk­
ból príma minőségű:
fürészreszelőket • 
fémfürészlapokat 
asztalosfürészlapokat 
szalagfűrészeket 
vonófürészeket 
kalapácsokat

párhuzamos satukat 
fogókat
forrasztólámpákat
forrasztópákát
fúrófejeket
csavarmetszőkészleteket

ajtózárakat — Witw. és gázmenetré villanykörtéket 
— A, E., G. 110—120 voltra szigetelő szalagot
Wiens raktárunkból:
Tansit — KARL TRE1DE reimseheidi 
fürészgyár kör- és gatter fűrészeit

SCHANZER és RÓNA
CLUJ! LERAKATA. PHÖBUS MŰSZAK!- 
ÉS KERESKEDELMI VÁLLALAT GALEA 
REGELE FERDINAND 34., FÖLDSZINT 6

Phönix Kénsav- és vegyi termékek 
gyár részvénytársaság Baia- 
Mare—Nagybánya — (Gyár 
Alsófernezely) Sürgönyeim: 
„Phönix“ Baiamare C33-;

Alánlja termékeit:

Prtes rezgiilc 93/59°/« bíke'ssil níBiststa
Továbbá: kénsav minden minőségben. ecefsav 
(80%-os) étkezési célokra, sósav, vasaálic, olaalersó. 
keserűsé, ólomat .or, zinkweiss, vörösréz és ólom 

tömbökben

s#iicsáral$áza 
Caka Viel. íí. Telet, t-19

beszerezhető falzöld több színben 
Horgonyfehér, venyige fekete és 
mindenféle festékáruk, oiajkence, 
valamin« fűszer- és rövidáruk

Kalmár Áruforgalmi E.-T
Kolózsvar, Deas Fer-eno-utca 42
Fő-üzlet telefon 4-25 Fick-üzlet telefon 5-49

DonaaaoDDGoaDCoanaaoDoooaocaDnnCTOOL’accnsnacaonPoc
§ FJcononi El.-T. E
D ” ~~ g
□ Ajftnljjt: llk.ör, mm külftnleg-e iS^arelr. Elsőrendű q 
g pezsgőit és borait. 1210 íiztsz ua^yraktár ^
DDDnDDDaaöDDODaanaaaaaDaaacaaaDDcaöaDaaDaDDnnuBnnc

E hé 20-án kezdődött
a húsvéti idény, — eli.dás 
teljesen ies« áll «tett árakkal

ElssKdsaisr FQlöp (vöt LaRSos-i'uL'z)
eéarnél SP. Regina Maria 
(i«u öeák Ferenc-«.) 13

1189

K RISTALY
Fest, tiszt t. 500.11-21
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S. A. R. I E. WATSOiM & YOUL
London - Bucuresti képviselője CIuj-Kolozsvárott tirtózkodik es kéri azon kereske őket, akiket 
az alanti cikkek érceklik, hngy a nevezettet a „Globus“ kereske lel ni tudakozódó és közvetít ) 
intézet irodahelyis gében, Piata Unirii (Mátyás kir. tér) 22. 1 . emelet, lépjenek összeköttetésbe
Ang -l technikai cikk k — R. iffia Abaju ga I. — 4 goi kéi. kő 98 
— Vcrm«r 1c, — Schleens n , — Qucbrarhs De ras, Bor x etc
Manilla Standard caientai <*skoU — Hessians — Tarpm«.lings, etc. 

Szállítások fra ‘Co Cluj 10—13 nap alatt eszközöltetnek

WATSON & YOUL S. A. R. I
Kttdima kiadovallaiat r.-L kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Bal
Áz elefánj 

lÓB&k olyan y 
ják, észre se vi 
hogy sajog. hm| 
a seb. Eleve bt 
tat, amelyet a 
vaskos, de m 
éreékbl-emi s 
Eiehöiünk a kö| 
kamara, valóbai 
megszórta az 
Ide tova egy 
élet bei épeit 
találóbb csak 
már minden éj 
lek és a búk ár 
egy képviseljen] 
Jetnek visszasl 
Mi tudjuk ezt 
ezren jotlek pa 
delö kéteégbee] 
vessünk el mii 
koltatási vészé] 
resteS jak be vaj 
emberfeletti 
rendelet súlyos 
testvéreinket, 
szerencsét! erst 
oltalmazzuk. 
Ta-xzeti S^övel 
Mja arra Vuzel 
enyhült, a ren] 
kalálytalaniioti 
fék megnemtöi 
akit már kiből) 
abból a városi 
gát, azzal fövi 
mány, amely 
delet emberi el! 
beismerésben, 
le is vezekelte! 
mány, amelyet 
kegyetlen rei 
nagyon érzett 
ezen. viezer ei 
kizavarni és 
tikajavító elei

E pillant 
rendelet nem 
hogy az legyei 
a ki mari eszi 
s a kamara 
gondoljunk 
amivel kezdltii 
lönösebben a 
napok man vt 
bajról. Lehet, 
amely az on 
későn fogja fe 

' naeglehat, ho 
agy később és 
Mi á tálában 
szenátus is, h 
gazdasági léi 
jében a ténye 
lettük. De pi 
& kamara ferit 
festeni az örd 
Az evkkuálási 
misitettek mei 
tették, félret 
kissé lecsiilap 
falom nincs, 
akarnák venn 
feti bizottságé 
vázlatot tárgy 
bus ügy, ke l 
denkit. akit e 

Rég hal


